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A cuzista laborban komoly nyugtalanság 
volt észlelhető az utóbbi időben.

Minél inkább közeledni érezték a liberális 
kormány távozásának időpontját, annál lá­
zasabb izgalom vett erőt a leíkeken.

És joggal. 1 ,
Nyilvánvaló volt ugyanis, hogy a libe­

rális párt örökebe csakis és kizárólag a ke­
resztény nemzeti párt léphet.

Merültek ugyan fel egyéb komolytalan 
kombinációk is, mint például nemzeti kon­
centráció, egy Vaida—Mironescu kabinet, 
vagy éppenséggel a nemzeti parasztpárt. 

Ezeket azonban senkisem vette komolyan. 
A politikai világ tisztában volt azzal, 

hogy e különböző találgatások mögött egy et­
len valószerüség, egyetlen politikai realitás 
és számbavehető politikai erő áli sziklaszi- 
lárdan és megdönthetetienül: Cuza professzor 
pártja.

A cuzisták pedig nem akarnak kormányra 
kerülni.

Egyszerűen nem kell nekik. ~A

Mégpedig különféle okokból.
A Porunca Vremii szerint azért, mert még 

nem látják érettnek az atmoszférát arra, 
hogy antiszemita intranzigenciájukat mara­
déktalanul megvalósítsák.

Az ifjabfoik Cuza kijelentette a minap 
Bacauban, hogy a cuzista párt nem arra szü­
letett, hogy hídnak vessék oda két liberális 
kormányzás közé, vagy hogy kompromisz- 
szumra lépjen „újdonsült nacionalistákkal, 
akik az arányosság csalóka jelszava mögött 
akarják megakadályozni az élet elrománo- 
sitását.“

Inkább várnak a cuzisták. 
rtoiott a hatalom közvetlen közelében vol­

tak már, sőt meg is ízlelték annak zama­
tos levét.

“Sy tűnt nekik, mintha savanyu volna. 
Akár a régi mesében a róka, amely meg­

annyi próbálkozás után ugyancsak elvonult
az igézeíes szőlőgerezdek alól.

És Így árváit el a liberális kormány örök­
sége, meg mielőtt az örökhagyó átköltözött 
volna az ellenzékiség nyugodaímasabb vilá­
gába.

A kormánycsspatok 
döntő jelentőségű 
sztratégiai pontokat 
foglaltak el a madridi

fronton i
* "sasnMBSt SAM"“

A kormány tegnap kelt hivatalos! mad­
ridi közleménye szerint vasárnap reggel 
gépfegyver- és puskaharc vette kezdetét a 
San Fernando egyetemi vár körzetben. A 
hétfői napot kisebb tevékenység jellemez­
te. A kormányerők az egyetemi várban 
hódított állásaikat konszolidálták.

Az anarchisták sierra-nevadai rádióál­
lomása megerősíti azt a hirt, hogy Maia­
gat a nemzetiek repülői bombázták, de a 
bombázás jelentéktelen volt, mert a város 
biztosítva van minden bombázás ellen.

A Havas madridi jelentése arról számol 
be, hogy az éjszaka folyamán a kormány­
erők teljesen körülzárták Cerro de Ios 
Angeles helyiséget Getafe közelében. A 
városkában erős felkelő-he.yőrség van. 
i Ugyancsak a Havas jelenti újabban, 

hogy a felkelők tüzérsége élénk tevékeny­
séget fejtett ki az éjjel a madridi fron-

i ton- A. kormány tüzérsége hasonló erővel 
felelt. Barrio-Usera körzetében a tüzérségi 
párbaj szintén igen élénk volt.

Egy későbbi Havas-jelentés szerint ádáz 
ütközetben, mely egész éjjel tartott, a köz 
társaságiak elfoglalták Cerros de les An­
gelos helyiséget, ami által az utóbbi na­
pok hódításait Usera és Villaverde körze­
teiben konszolidálták. Cerros de Los An­
gelos egy dombon fekszik és száz méter­
nyiről uralja Getafe és Carabanchel helyi­
ségeket, amelyeket a felkelők megerősítet­
tek. A Cerros de Los Angolosban körül­
zárt ezer felkelő nem tudja élelemmel el­
látni magát és igy kénytelen lesz megad- 
í-i magát. Ennek a pontnak elfoglalása 
rendkívüli stratégiai ^kntoséggel hit a 
következő hadműveletek számára, főleg 
Aranjusz irányában.

Az olasz válasz szempontjai

Az amerikai Egyesült Államok legcsönöe- 
se«>b, legkevésbé amerikai jellegű városában, 
Washingtonban, ünnepi zászlóerdők hirdetik 
Eooseveit elnök újabb négyéves kormányzási 
megcizaíásánuk hivatalos kezdetét.

Mindenütt, ahol jóakaratig szabadságot és 
igazságot szomjazó emberek élnek s főleg 
ott, ahol ennek a szomjúságnak kielégítését 
az elnyomás rendszerei teszik lehetetlenné 
— szeretettel és reményekkel tekintenek 
Eooseveit újabb kormányzási tevékenysége 
elé.

Mert Roosveií elnöksége nemcsak az ame­
rikai és világdemokráciák számára jelent 
biztatást, de egy ben útmutatása és példázata 
annak, hogy a legnagyobb társadalmi problé­
mák, vér és forradalom nélkül is megoldha­
tók, ha a nép bizalma és a legfőbb irányító 
ra^ermettsege szerencsésen találkoznak egy­
mással.

természetes, hogy az elmúlt négy év alatt 
Eooseveit nem valósíthatta meg teljes egé­
szében programját, mert íriszen egy annyira 
individualista hagyományú országban, mint 
Amerika, nehéz áttörni az előítéletek ama 
frontját, mely minden kollektiv érdek ér­
vény es ülése ellen irányult.

Főleg alkotmányjogi akadályok voltak 
azok, melyek Boosewelt szociális munkáját 
akadályozták. Éppen ezért jelentette ki 
Eoosewelt, hogy a kongresszusnak előbb meg 
kell szavaznia az alkotmányreviziót, ha azt 
akarja, hogy elnöke szociális, gazdasági és 
pénzügyi elgondolásait megvalósíthassa.

Az uj négyéves munkaprogram tehát, 
melynek végrehajtását Eoosewelt vállalta, 
irányában, hatóerejében és jelentőségében 
valószínűleg lényegesen tuí fogja szárnyalni 
az első négy év, a N. R. A. megvalósításait.

Szerencsére, Rooseveltet külpolitikai bo- 
r" -■ odaírnak és szempontok nem akadályozzák 
belpolitikai programjának végrehajtásában.

Az európai kontinens véres bonyodalmai­
tól távoleső Egyesült Államok elnökének 
programja végrehajtásában csakis belső erők 
akadályozhatják meg, nevezetesen az Unió

I Jólértesült római körök szerint az olasz 
l kormány ma ad választ az angol jegyzék- 
; re. Az olasz kormány szem előtt tartja *1 
I többi állam és különösen a szovjetek vá- 
: laszát, mely meghiúsíthatja az angol erő- 
I feszítéseket. Figyelembe veszik a valen- 
I ciai kormány azon szándékát is, hogy na- 
! turalizáltatni akarja az oldalán harcoló 
önkénteseket.

Hány idegen harcol a kormány 
és hány a felkelők oldalán?

Mexikói jelentés szerint Cardenas el- 
nök kijelentette a sajtónak, hogy a kor­
mány továbbra is szállítani fog nemzeti 
gyártmányú hadianyagot és fegyvereket a 
spanyol kormánynak. Ami a külföldi 
gyártmányú muníciót illeti, azt csak ak­
kor engedik ki Mexikóból, ha az illető or­
szág megadta ehhez hozzájárulását.

Londonból jelentik, hogy különböző for­
rásokból kapott jelentések szerint a .spa­
nyol felkelők frontján 32 ezer idegen, köz­
tük 20 ezer olasz és 12 ezer német harcol, 
mig a kormánycsapatokat 49 ezer idegen 
önkéntes erősiti.

Uj rádióállomást avatott fel 
Franco

Salamancai jelentés szerint Franco tá­
bornok szombaton uj rádióállomást avat 
fel, mely igen nagy hangerővel fog mű­
sort sugározni. Az állomás hivatva lesz 
ellensúlyozni a hosszúhullám moszkvai ál­
lomás spanyol nyelvű adásait és rivali­
zálni fog a berlini és római adókkal is.

Bilbao nem szenved élelem­
hiányban

_ A baszk nemzeti tanács jelentése sze­
rint a kormány tüzérsége tegnap a ver-

garai és Mondragon felé vezető utakat és 
emelkedéseket bombázta. A felkelők ered­
mény nélkül tüzeltek a kormány zabaletai 
és sanpedroi állásaira. Elei ónál puskatiiz 
volt. A front többi szakaszon csend van.

A Havas szerint Bübaoban naponta je­
lentékeny mennyiségű élelmiszert tesznek 
partra, amit a hatóságok kiosztanak a la­
kosság között. A hatóságok egyébként cá­
folják a sevillai rádió azon híradását, 
hogy Bilbao élelmiszerhiányban szenved­
ne.

Bucurestibe érkezett a va­
lenciai kormány uj ügyvivője

A Tempo Írja, hogy tegnap Bucurestibe 
érkezett Don Manuel Lopez Rey, a valen­
ciai kormány ügyvivője. Az uj diplomata 
eddig a prágai követség titkára volt. Mi­
vel nincsen követi rangja, nem jelenik 
meg kihallgatáson az uralkodó előtt, ha­
nem csupán Antonescu külügyminiszter­
nek mutatkozik be. Don Manuel Lopez 

í Rey, mielőtt a diplomáciába lépett volna.
I Madrid rendőrprefektusa volt a tavalyi 
I junius-szeptemberi borzalmas zavargások«
I idején.

f Azelőtt Manuel Lope Rey, Spanyolor- 
I sz% uj bucuresti ügyvivője a Santacruz 
1 de Teneriffa (Kanári szigetek) egyetem 
j büntetőjogi tanára volt, aki Madridban 
: vizsgálóbíró, majd rendőrfőnök és börtön- 
I ügyi igazgató volt mielőtt belépett a dip- 
í lomáciai karba.
' tatás A S-ik otéakm.)

í pénz- és ipari mágnásainak mesterkedései, 
i A gáncs és mesterkedés nem fog eimarad- 
I ni de az is bizonyos, hogy Eoosewelt hatal- 
j mas akaratereje, államférfiul képessége meg 
i fog birkózni a nehézségekkel, 
i Mert az amerikai nép, mely politikai kis- 
I koruságát lassan-Iagsan ievetkezi, ma már

j tudja, hogy Eoosewelt az ő embere, az ő fel- 
j emelkedésének politikai harcosa és tüzön- 
1 vizen keresztül támogatni fogja őt. Az sem 
I kétséges, hogy Eoosewelt újabb négy éves 
j működésének sikere világviszonylatban is 
i jelentőségteljes lesz és a siker egyben a vi- 
í lágdemokráela sikere is.

VILÁG TÜKRE

Verekedés a marokkói 
konc körül

Marokkó, amelynek megkaparintásáérl 
diplomáciai hadjáratot indítottak most a 
hatalmak is, éppen száz esztendeje az a 
zsákmány, amely itt fekszik Európa ajta­
ja előtt s az egymás iránt való féltékeny­
ség miatt máig sem tudták a nagyhatal- 

I mák teljesen megemészteni.
I Ez, a földterület névleg ma is szuverén 
; állam a marokkói szultán főhatósága'
> alatt. Igazában azonban három részre van 
t szakítva. A túlnyomó nagy része, 420.000 
I négyzetkilométer, francia főhatóság alatl 
j áll, 28.000 a spanyoloké, 600 pedig az álli- 
I tólag független Tanger, úgynevezett „nem
zetközi érdekterület“. A marokkói szultán 
hiába állít ki az egész Marokkóra érvé­
nyes útlevelet: már a saját államában is 
csak úgy érvényes az, ha a francia protek­
torátus tisztviselője ráüti a maga pecsét­
jét. A spanyol és a tangeri határőr pedig 
egyszerűen kineveti azt, aki ezzel az útle­
véllel akarna az ő területükre belátogat­
ni.

Igaz már most, hogy Marokkó legna-
• gyobb része Franciaországé, de nem 3 leg­
fontosabb része. Francia-Marokkó ugyanis

> mint valami felébe vágott óriási alma hu- 
1 3a; ngy veszi körül Spanyol-Marokkót, «

■ nlma magházát, s ezen a fél magházon 
j beHil ott van megint a fél alma magva:

• Tanger. lTgy Spanyol-Marokkó maga pe- 
V dig, mint különösen a védettkikötőjü Tan- 
; Ser, közvetlenül ott fekszik a gibraltárl 
j szorosnál s igy, aki ott befészkeli magát, 
j az kapusa a Földközi tengernek, nála van 
í ennek a bejáratnak a kulcsa. Ezenkívül 
I a tangeri hinterland elől nekiindulhat? 
j Északnyugat-Afrika része, a mindmáig 
f hozzáférhetetlen Rif-terület meghóditásá- 
I nak.
I Spanyolországnak még monarchia-korá- 
: ban alaposan belevásott a foga ebbe a ma- 
l r°kkói birtokába s a királyság bukását
• alapjában véve azok a szerencsétlen ha.d- 
; járatok idézték fel, amelyeket Madrid en- 
I nek a marokkói gyarmatnak nemcsak név- 
i kges, hanem ténjdeges megszerzéséért ve- 
j zetett. A rifkabiloknak néhány évvel ez- 
! előtt deportált vezére, Abd-el-Krim, szám- 
i üzetésében alighanem igen jókat mulat 
I mostanában, amikor olvassa, hogy a nagy- 
I hatalmak hajorajai minő ideges gyorsa-
Sággal vonulnak fel a spanyol konc körül.

Marokkó csonkjai közül pedig a leg­
szerencsétlenebb a „független“ Tanger-ál- 
lam,. mely úgy lebeg a nemzetközi politika 
légkörében, mint Mohamed koporsója a' 
levegőben: sem élni, sem meghalni nem 
tud a nagyhatalmak éhes falánksága éa 
kölcsönös irigysége miatt.

Érthető, hogy az angolok már vagy 
száz év óta iparkodnának itt befészkelődni. 
Amikor a franciák a múlt század negyve­
nes éveiben a marokkóiak ellen harcoltak, 
az isly-i ütközet után az elesett marokkói 
vezérnek, Szid! Muhammednek a zsebében 
levelet találtak, amelyet a marokkói szul­
tán irt az ő kedves hívének. Ebben a levél­
ben a következő szívélyes kioktatásban 
részesíti a Szidit:

„Az angol konzul arról informál engem, 
hogy az a nőstény ördög, akit az o ha­
zájában királynőnek neveznek, majd béké­
re kényszeríti a franciákat."

A „nőstény-ördög“ természetesen Vik­
tória angol királynő volt, akiről tehát ez 
a levél elárulja, hogy az angolok már száz 
évvel ezelőtt is a háttérből dirigálták a 
marokkóiak politikáját. Két évtized múl­
tán a spanyolok fenyegették komolyan 
Tangert, mire az angol kormány Izabella 
spanyol királynőnek olyan goromba hangú 
fenyegetést küldött, hogy erre a spanyo-
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lók jobbnak láttáit karmaikat ettől a for- ' 
ró kásától elhúzni. Igaz, hogy ezt az „ön­
zetlen“ visszavonulásukat jól megfizettet­
ték a marokkói szultánnal, aki 100.000 
aranypezetát nyújtott át nekik, ha a Tan­
gerre való igényeikről „lemondanak“. (A 
pénzt azonban nem a saját zsebéből fizet­
te ki a szultán, hanem a londoni Cityéből, 
amely Így a szultán hátamögiil ugyan, de 
megkontrázta a spanyol birtokbavételt.)

S ez az amúgy jelentéktelen kis fehér 
városka, a maga 30.000 lakosával, azóta 
is állandóan a nemzetközi izgalmak közép­
pontjában áll. Hiszen a németek nem most 
jelentik be elsőizben az igényüket erre a 
városra. Már harminc évvel ezelőtt, 1905 
március 31-én megjelent ott Vilmos német 
császár saját személyében, s Marokkó tel­
jes önállóságát és a külállamok egyenlő 
érdekeit proklamálta onnan. Már-már há­
borúra került akkor a sor, s csak a gyor­
san egybehívott algecirasi értekezlet men­
tette meg a békét.

A háboruutáni koncosztáskor Tanger 
újólag napirendre került. 1923 december 
18-án ugyanis Anglia, Franciaország és 
Spanyolország kimondotta, hogy Tanger 
ugyan névleg a marokkói szultán alá tar­
tozik, csak éppen annak semmiféle bele­
szólása nem lehet ott a dolgokba. S főként 
azt is kimondotta a szerződés, hogy Tan­
ger területén senkinek sincs joga erődít­
ményeket építeni. Olaszország ebből a hár- 
más egyezményből vette észre, hogy volt 
világháborús pajtásai őt a gyarmati kér­
désben alaposan kinullázták s nélküle dön­
tenek.

Tangerben tartózkodik a mandule, a 
marokkói szultán személyének képviselője, 
aki a semmitmondó szuverenitás hordozó­
ja. A francia protektorátus árnyékában 
(mert hiszen ne felejtsük el, hogy a ma­
rokkói szultán maga csupán báb a rabati 
francia kormányzat kezében!) a szultán 
állítólagos felségjoga kiterjed Tanger ösz- 
szes arab és zsidó lakosara, ezek tehát 
nem tartoznak a tangeri nemzetközi tör­
vényszék hatálya alá. Mind polgári ügyek­
ben, mind vallás jogi kérdésekben a muz ri­
mán, illetve a rabbinus! törvényszékek elé 
tartoznak. A nemzetközi kormányzatnak 
viszont van külön vegyes törvényszéke, 
amelynek minden egyes tanácsában az an­
golok is, a franciák és a spanyolok is egy- 
egy ülnökkel vannak képviselve.

A nemzetközi adminisztrációnak van 
aztán külön politikai hatósága, olyan tri­
umvirátus-forma szerv, amelynek élén 
ugyan egy francia adminisztrátor áll, de 
mellette egy angol és egy spanyol ülnök is 
hivataloskodik. Miután azonban a világ­
háború végével kimondották a nemzetek 
állítólagos önrendelkező jogát, illő volt, 
hogy magát a lakosságot is szóhoz juttas­
sák az adminisztrációban. Erre hát léte­
sítettek egy olyan „nemzeti tanács“-féle 
szervet (Assemblée législative), amely 
mindig 4 francia, 4 spanyol, 3 angol, há­
rom olasz, 1— belga, hollandus, portugál, 
amerikai, 6 mohamedán, és 3 zsidó tagból 
áll. Ez a „nemzeti tanács“ megint egy kü­
lön hivatal ellenőrzése alatt működik, me­
lyet viszont a külhatalmak konzulaiból ál­
lítottak össze.

Van ar'án olyan közmunkaminisztérium 
féle hivatal, amelynek élén egy spanyol 
mérnök áll. A kikötőépités költségeihez vi­
szont Franciaország, Anglia es Spanyolor­
szág egyenlő arányban járul hozzá, de per­
sze mindenkinek meg van a maga külön 
tanácsadó és ellenőrző szerve. Ezek köl­
csönösen úgy lábatlankodnak egymásnak, 
hogy közben maga a kikötő teljesen el- 
homokolódi': és használhatatlanná lesz.

Most aztán mivel egyes külhatalmak 
nem ratifikálták a Tanger-megállapodáso- 
kat, ennélfogva ezeknek az államoknak 
alattvalói nem tartoznak az elébb említett 
bíróságok egyike alá sem, hanem fölöttük 
minden állam saját konzuli bírósága, mint 
szuverén hatóság ítélkezik. Csak magától 
értetődik továbbá, hogy a különböző álla­
mok féltékenykedése következtében min­
den érdekelt ország külön posta- és távi- 
róhivatalt tart fenn, amelyek a befizeten­
dő összegeket csak a maguk hazájának 
valutájában fogadják el. Emiatt aztán a 
kis városkában a valuták terén olyan bá­
beli zavar uralkodik, hogy abban még a 
legöregebb siberek sem tudnak tájékozód-

S ebben a kavargó -őrületben, amely a 
világháboruutáni európai hatalmi politi­

kának leghívebb fotográfiáját adja, maga 
a szegény városka azt sem tudja, honnan 
szedje mind e sok hivatal és hatóság fönn­
tartásához szükséges adókat, mert hiszen 
természetes gazdasági hinterlandjától el­
vágták, a tenger felől — a sok bonyoda­
lom miatt — a kutya sem keresi föl ke­
reskedelmi célzatból ezt a szerencsétlen 
torzszülöttet. *. !

, Sivatagi utazók mesélik, hogy gyakran 
; látni, amint két sakál egymásnak esik, 
! tönkremarcangolja egymást és a többi sa- 
í kál alattomosan figyelve, leskelődve tán­

colja körül a két élethalálra küszködő tár­
sát, mikor hullanak már el, hogy végre 
nekieshessenek a friss pecsenyének.

Ez a sakáljáték játszódik le most a spa­
nyol polgárháború rémségei körül. (s. g.)

A „Kék Perselyek 
a elun neolog

Főnöke
elemi

éé

iskolában
Bistritzki a zsidó elemi és óvoda gyerekei között

A cluji neológ elemi iskolának szenzá­
ciója van. A fekete „káppelis“ elemisták 
kipirult arccal közük egymással a hírt: a . 
Kék Perselyek Főnöke meglátogatja az is- j 
kólát. A „nézeteltérés“ adva van.

Az egyik megkérdi:
__Ki a Kék Perselyek főnöke?
A jólértesült harmadikos válaszol:
— Kertész néni..»
Egy másodikos letromfolja:
__ Ki más lenne, mint: Fischer József

bácsi...»
Valaki ellentmondást nem tűrő hangon 

közli: Ussiskin bácsi...
__ő az öreg főnök — helyesbíti a köz­

beszólót a negyedikesek respektusát hely­
reállítva egy negyedikes. — Hozzánk az 
ifjabbik jön. Úgy hívják: Bistritzki. Ná- 
tán Bistritzki.

— Akiről a hóra dal szól?
— Ő az. Akiről a dal szól:

„Éljen Bistritzki és a hóra,
Nera a tangó, nem a simmy,
Csak a hóra, csak Bisztritzki,
Éljen Bisztritzki és a hóra.“

A gyerekek öröme óriási. A délelőtti tiz- 
percek feszült várakozással és türelmetlen 
kérdezősködéssel telnek el. Es vitatkozás­
sal. És találgatásokkal. Vájjon, hogy néz 
ki? És vájjon tud-e magyarul.

*
Nem tud magyarul. Csak héberül tud. 

És jiddisül. Vagy oroszul. De azt, hogy

gával ragadja. Bisztritzki a kicsiket is 
énekszóra tanítja. Héber énedre.

Azt mondja:
— A Palesztinái gyerekek, elutazásom 

előtt megkértek, adjam át a cluji zsidó 
iskola elemistáinak üdvözletüket és kéré­
süket: dolgozzanak a Keren Kajemet Lö- 
jiszrásiért. És tanuljanak héberül. És gon­
doljanak Jerusálájimra..,

*
És a cluji neológ iskola tanulói viszo­

nozzák az üdvözlést:

Sejtő alatt

Majrovits Méír 
Jehuda

Hazatérés
a Ifa isidé 

mmm%

Sáíom lijörusálájim!
Sálom lökibucim!
Sálom lijöládim!
Sálom Lökeren Kajemet!
... Sálom löbisztricki ...!!!

(a. b.)

zik a horvát kérdést 
Jugoszláviában

Sztojsdiaovlcs és Macsek tárgyasai eredményeképpen oj gyülekezési
es sajtótörvényt léptednek eleibe

\ Belgrad, január 19. A jugoszláv és hor- 
I vát politikai élet feszült érdeklődéssel fi­

gyelte a Sztojadinovics miniszterei nők és 
Macsek, a horvát nemzeti mozgalom vezé­
re között szombaton megindult tanácsko­
zásokat. Hir szerint Macsek a horvát nem­
zet igényeit három pontban csoportosítot­
ta: 1. Alkotmányrevizió; 2. Koncentrációs 
kormány; 3. Általános titkos választás
alapján összeült nemzetgyűlés határozza

l'iO JXClUikJ Ui« » *'*'0 J v/i uwu J.*« " v 7 O»/ a. ^ e

nem tud a gyermekek nyelvén, más adott- i meg Jugoszlávia jövő államformáját is.
sága pótolja: A közvetlensége. És a héber 
dalai, melyek öregek és fiatalok szivét 
egyaránt az első pillanatban meghódítják.

Bisztritzki, Kertész Mártonné, Schvartz 
Slomo és Florenthal Ávrám kíséretében 
elsőnek a negyedikeseket látogatja meg.

Sztojadinovics jugoszláv miniszterelnök 
befejezte tárgyalásait Macsek horvát nép­
párti vezérrel. A tárgyalások befejeztével 
a miniszterelnök kétnapos vadászatra 
Blédbe utazott a magyar határ közelségé­
ben. Á vadászatokon résztvesz a belgrádi

Az osztály harsány „Salommal“ üdvözli a j diplomáciai kar számos tagja. Macsek hor 
vendéget. Szilágyi Erzsébet tanárnő köz­
vetlen meleg szavakkal üdvözli Bisztritz- 
kit.

A vendég tiszteletére Klein Élijáhu rab­
bi héber órát tart. Egymásután felelnek 
Márk, Bosvtann, Fuchs... A cluji neológ 
iskola növendékei az iskola pacijaiban 
örökre eljegyzik magukat a biblia nyelvé­
vel...

Klein Élijáhu héber órája után Biszt­
ritzki, a gyerekek kérésére „külön ének­
órát ad“. Bemutatja Palesztina kolóniáit 
•— énekekben.

A gyerekek feszülten figyelnek.
És Bisztritzki a cluji neológ iskola ne­

gyedik elemistáinak énekel. „El jivne há- 
gálil, cháluc jivne hagalil..

Az egyik bátor gyerek vékonyhangon 
vele énekel. A gyerekek felmelegednek. Az 
egész osztály Bisztritzkivel énekel. Brief 
tanár ur, Frei igazgató ur, Szilágyi Erzsé­
bet tanárnő ... Száll a héber dal...

Bisztritzki vizsgáztatja a gyerekeket.
__ Hol van Daganja? Hol van Mikvé

Jiszráél? Mennyi földje van a KKL-nek?
Az egyik kislány a táblán kiszámítja, 

hány dunamot kell még vásároljon a 
KKL, hogy Palesztina földje a birtokában 
legyen?...

Sok földet kell vásároljon még a Zsidó 
Nemzeti Alap. Sok dunamot, mert mire 
megnőnek, a zsidó iskola tanítványai mind 
egy szálig Palesztinába akarnak menni.
Mind egy szálig. Bisztritzki adja át a cluji 
zsidó elemistáknak ezt az üzenetét a Pa­
lesztina! elemistáknak...

*
Bisztritzki az óvodásokat tanítja éne­

kelni.
A kis csöppségek vidám kacagása ma-

i vát néppárti vezér lapja vezércikkben fog­
lalkozik a miniszterelnök és Macsek közt 
lefolyt tárgyalásokkal. A vezércikk alá­
húzza a horvát követelések sürgősségét és 
felemlíti, hogy ezek a követelések nem 
évülhetnek el soha. Elismeri viszont, hogy 
még egy kormány sem közelítette meg 
annyira a horvát-szerb kérdés megoldá­
sát, mint a Sztojadinovics kormány.

Belgrád, január 19. (Rador.) A jugosz­
láv sajtó kedvezően kommentálja Sztoja­
dinovics miniszterelnök és Macsek tár­
gyalásait a horvát-kérdésben.

Legújabb belgrádi jelentés szerint úgy 
látszik, hogy Sztojadinovics és Macsek 
szombati megbeszélése alapján a horvát 
kérdést rendezik egy uj gyülekezési és 
sajtótörvény által.

Tíz esziená© elaií mindössze három 
zsidé bűntény szerepeli a fővárosi 

igazságszolgáltatás előíi
Mii szereieíi volna hizonyiíani és mii bizonyiioii he 

a vaiósayban a c&szista hivatala*
I BiicUiiesti, január 19. (Az Uj Kelet tud.)
! ion INcdeiescu ügyvéd, az Universal igaz­

ságszolgáltatási rovatának vezetője, tanul­
mányt tett közzé, amelyben statisztikai ösz- 
szeíoglalást közöl a fővárosban működő igaz­
ságügyi fórumok, törvényszék tábia és sem- 
mitőszék előtt eldöntésre kerülő bünpe. ékről 
is. A cuzisták lapja, az Aperarea Nationala 

I tiz év bűnügyi krónikájából kiemelte az ab- 
I ban szereplő zsidó, vagy zsidóhangzásu ne- 
1 veket és teljes oldalt elfoglaló címmel közli 

azt legutóbbi számában, amely igy hang­
zik: „Az ország fővárosában elkövetett zsidó 
bűntények aggasztó mérlege.“

! A kimutatás a vastagon szedett címekkel 
és a különböző zsidó nevek felsorakoztatásá- 

; val a gyülölet-szitő propagandának bizonyára 
hatásos eszköze lesz, holott a valóságban ez 
a statisztika éppen azt bizonyítja, hogy mi­
lyen messze áll a zsidó nép és a zsidó szel­
lem a bűntényektől. Tiz esztendő alatt ösz- 
szesen három bűntény fordult elő, amelyek­
be! zsidók is szerepeltek. Ebből az egyik 
Gollenberg Ábrahám sikerületlen merény­
lete STaída Sándor ellen, másik egy Dávid 
Schwartz nevezetű fiatalember esete, akit 
Lot inéher kereskedő meggyilkolásával vá­
doltak anélkül, hogy ez bebizonyosodott vol­
na, úgy, hogy végül is megszüntették ellene

az eljárást. Az egyetlen bűntény, amelybe* 
zsidót büntetéssel sújtottak, Schwartz Her­
man Vacaresti uccai korcsmáros ügye, akit 
tanulójával, Dávid Guttmannal együtt felesé-

! gének meggyilkolásával vádoltak.
I A kimutatás nélkülözi természetesen a 

nemzsidók által elkövetett bűntények fel­
ső, olását, holott a két statisztika egymás 
mellé állítása igen meggyőző adatot szolgál- 
tatna a: ránézve, hogy az elmúlt tiz eszten­
dő alatt elkövetett bűntényekben még egy 
százalékkal sem szerepelnek a zsidók. Vala­
mivel népesebb a szélhámosságok, hamisítá­
sok és visszaélések rovata, bár itt például a 
deviza-csaló Vasilescut is a zsidók között 
szerepelteti a cuzista lap, amely például 
Nagy Antal és Lechita Carola keritőket 
ugyancsak a zsidók számlájára írja.

1 — Runciman angol kereskedelmi minis»
: tér szerint Anglia nem nyújthat kereskedel­

mi előnyöket az agresszív nemzeteknek 
Newyorkból jelentik: Runciman angol keres­
kedelmi miniszter ma kijelentette a boston 
újságíróknak, hogy Nagy-B itannia teljesen 1< 
van kötve a nemzeti biztonság politikájában 
de ennek dacára, nem ajánlhat fel jutalma 
az agresszív nemzeteknek kereskedelmi elő­
nyök formájában.
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Az aradi zsidóság akciója 1847-be« — az átrétegezSdésért

„A zsidó iparosok elé akadályokat 
gördítenek, orvosaink hiába tanulnak, 
főidet meg nem szerezhetünk“

— Írja Steisihirdt aradi főrabbi a Ntmes ¥ármegi?éhez 
intézett emlékiratában 90 éwel ezelőit

Arad, január 19. (Az Uj Kelet tud.) Az 
aradi zsidóság történelmének néhány adatát 
közöltük legutóbbi cikkünkben azzal kapcso­
latban, hogy több mint száz esztendeje mi­
lyen erőfeszítéseket tett a zsidóság, hogy az 
ipari pályákon való érvényesülés jogát ki­
vívja. Mint említettük, 1833rban Arad me­
gye közgyűlése végzésben megállapította, 
bogy az aradi zsidó szabók tarthatnak zsidó 
legényeket és ezt a jogot azzal az indoko­
lással biztosította, hogy senki az élelemszer­
zés becsületes módjában meg nem gátol- 
tathatik.

A zsidóság ipari pályákon való elhelyez­
kedése azonban később is nehézségekbe 
ütközött, az Írásban lefektetett jog nem vált 
gyakorlattá és ez késztette évekkel később, 
1847-ben az aradi zsidó hitközséget, hogy 
Steinhardt Jakab főrabbi ábrásával terjedel­
mes emlékiratot terjesszen erről a kérdésről 
Arad vármegye elé.

Ezt az emlékiratot annak idején ki­
nyomatták, nyilván a megye közgyűlésének 
tagjai között szétosztották és ennek a nyom­
tatott szövegnek egyik elfakult példánya 
fekszik most itt előttem.

Az emlékirat címe a következő:
'TEKINTETES NEMES 

AKAD
VÁRMEGYÉHEZ

INTÉZETT
FOLYAMODVÁNYA

AZ
ARADI IZRAELITA KÖZSÉGNEK.

Bevezetésében az emlékirat a zsidóság 
problémáira hívja fel a vármegye figyelmét, 
majd így folytatja:

„Méítóztatnék a legközelebbi országgyűlé­
sen is törvényhozási befolyása szerint — 
megfelelve azon dicső emberszeretetnek, 
mellyel ezt mindenkor használta — az Iz­
raeliták ügyét kegyesen előmozdítani és hat­
hatósan pártolni“.

Az emlékirat először általában foglalkozik 
a zsidóság helyzetével, majd áttér a zsidóság 
átrétegezödésének kérdésére és igy foly­
tatja:

A zsüilé iparoslegéüyek 
áragédiáia

„Sokan szemre hányják a zsidóknak, hogy 
a kézmüvekre hajlamuk nincs, mert kevés 
közöltök a kézmüvészek száma. De mennyi, 
majdnem áthághatatlan akadályok gördit- 
íetnek azon zsidó elébe, ki fiát kézművesnek 
akarja nevelni

„Mert ha találkozik is imitt-amott egy 
mesterember, ki elég „szabadelmü“, vagy kit 
szegény sorsa késztett, a zsidó fiút jó fize­
tésért tanításba fogadni, felkel ellene a meg- 
kérlelhetetlen céhszabály, felkél ebene a 
többi mesterek serege, békát kígyót kiáltva 
a hallatlan merény miatt. ’S ha ezen nehéz­
ségek el is vannak hárítva, mi csak kül­
földre nem utazik, munkát ritkán leap, mert 
zsidó: ’S millyet tövises az illyenre nézve a 
vándorlás maga! A céhszabályok jótétemé­
nyeiben nem részesül; sok helyütt a közön­
séges legények szállásába sem eresztetik, ’s 
vannak városok, hol nem ritkán a vándor­
könyv láttamozása is tagadtatik meg a 
zsidó legénytől.

„Bevégezve ezen rögös pályát, hazatér; de 
itt uj harcot kell kezdenie megint a céh-

I szabályok, a mesterek ármányai ’s a hely- 
í hatóság törvényes ’s nem törvényes követe- 
- lései és nehézitései ellen, hogy a mester jo- 
i got, a műhely állításra ’s készítményei el- 
I adására való engedőimet kikapja. A kéz- 
i művesek téré a város; városokban pedig a 
; zsidónak fekvő birtokot szerezni nem sza- 
j bad, a mi nélkül nagyobbszerü műhely vagy 
f gyárat állapítani majdnem lehetetlen. Egye- 
I dűl abból a mit saját kezével dolgozik, a 
í mesterember nem élhet; sőt vannak igen sok 
I kézmüvek, mellyeket segéd nélkül kezdeni se 
f lehet; tehát minden esetre legényekre szo- 
I nil. De honnan vegye ezeket ? — keresztény 
j legényekkel dolgoznia a törvény nem engedi; 
l zsidó legényeket nem talál, mert ezeknek 
i szaporodása, a fentebb leirt okok miatt még 
\ eddig nem igen haladhatott. így csak circu- 
* lusvitiosus-ban keringhet a zsidóknak mü- 
I ipara, de célra nem vezet.

I „Nem természetes tehát, nem szükséges-e, 
I hogy ez már is csökkenni kezd?!
I' „Tekintetes Karok és Rendek! mi talán 
; leginkább vagyunk feljogosítva ezen kérdés- 
I re, mert tapasztalás után szólunk.

: Mii leijeik az eiB-edh zsídLóSk
az éiB-éiegeződésérá

,iAz Aradi Izraelita községben a kézmü- 
] vekre való hajlam régen támadt, még mi- 
( dőn a törvény annyi alkalmat sem enge­
dj dett, mint most. A legtehetősb szülök kéz- 
;• müvekre taníttatták fiaikat; a szegényebb 
j sorsunk ezen példát híven követték; az árva 
I és a község gondviselésére hagyatott ifjak 
í majdnem mindnyájan mesterségekre és mii- 
- vészetekre taníttattak, mi sok perűibe és 
I bajba került.

f két évig kész pénzből élt, kénytelen volt, 
I negyven éves létére magát a tözsérségre 
: adni, mihez se kedve se ügyessége nincsen.

®rve$®lí
l „A helybeli Izraeliták közt néhány évvel 
} ezelőtt a pozsonyi, pesti és nagykanizsai 
I példák szerint egy majd 2ö0 tagból álló egy- 
I let alakult, kinek célja: szegényebb sorsú if- 
! jakat kézmüvekre tanitatni, vándorlásra fel- 
I készito.ii ’s műhely felállításra segíteni. Az 
j alapítvány töke már 4000 pengő forintig gya- 
; rapult; de célt nem ért, sőt szégyen vallott, 
i miután felszólította a szegényebb szülőket,
; hogy fiaikat gondviselésére bízzák, ezeket 
j azután vissza kellett utasítania; mert ha 
{ talált is néhány mestereket, kik a tanítást 
I háromszoros fizetés mellett vállalták, a töb- 
I biek addig nem nyugodtak, mig a zsidó fiuk 
i a műhelyekből ki nem kergetettek. Az egy- 
i let pedig — hogy felsőbb helyen megerösi- 
\ tett alapszabályainak eleget tegyen — egy 
I Romában tartózkodó, helybeli születésű fia- 
í tál szobrásznak, ki legszebb reményekre jo- 
l gosit ’s tán ezért se térend vissza többé, 120 

forintot küldött; egy más szinte aradi szüle­
tésű ifjúnak ki Bécsben ügyessége tekinte- 

f téböl litographia alapítására engedelmet 
í nyert, ezen vállalata kivitelére bö segedelmet 
! nyújtott; megint egy másnak 60 pengő fo- 
j rintőt ajánlott, hogy orvosi diplomáját ki- 
\ nyerhesse ’s hogy asztán orvosainknak úgy 
i Is nagy számát még szaporítsa, vagy épen

Törökoryzágliíin tábori orvosnak beálljon, 
meily sorsban majdnem mindazon szerencsét­
len ifjak osztoznak, kik a 1840. hongyűiés 
által ébresztett reményektől kecsegtetve, ma­
gokat mérnökségre, ügyvédségre, gyógy Me­
részségre vagy épen nyilvános hivatalokra 
szánták vala.

Miért süetfa zsidóit
ÍSiflShoz

,fontosabb még a közmüveknél is a föld- 
s mivelés; ’s ezen fájdalmas ’s hazunkban még 
f most sem irigylendő életmódra i« meg van 
I sok Izraelitákban a készség, amit ezen me- 
s gyéből vett egyes pél iá.kiral i# lehetne be- 
I bizoiiyitanL Ritkák ugyan még ilyen esetek;
I de nem a zsidók részén egyedül van a hiba. 
? Mit tehet p. o. a zsidó, midőn nem enged- 
* telik meg neki a jobbágyi telek megszer- 
l zése? Lehetne e jobb mod a zsidókat föld- 
I mivelésre szoktatni, mintha megengedtetnéhí 
l a gazdagabbnak a birtokszerzés, ki osztárt 
I zsidó gyarmatot is alapíthatna, sok puszta 
? földet termővé tehetne ? Hogy vannak egye- 
j sek és egyletek kik e’ célból szereznének 
I földbirtokot, hivatalos adatokkal lehetne be-
i bizonyítani.í „Világos ezek szerint, mikép a hazai zsi­

dók csak úgy felelhetnek meg valóságosan 
az Ország várakozásainak, ha a törvény- 
hozás az elősorolt akadályokat elhárítaná. 
Elnémulnának azután mindazon panaszok, 
mindazon ellen vetések, mellyek most a tör­
vényhozásoknak útját állani látszanak, ha 
csak alkalom nyujtatnék a zsidóknak mind­
azokat tettlegesen megcáfolni. Ez a mi alá­
zatos kérésünk, meilynek beteljesedését 
óhajtva és reméllve, legmélyebb tisztelettel 
maradunk

Tekintetes Nemes Vármegye, Aradon Mind- 
szenthava 17-én 1847, alázatos esedező szoi- 

I gái Az Aradi Izraelita Község, Steinhardt 
I Jakab, Fő Rabbi“.

Ezzel végződik a. történelmi dokumentum, 
erejével ható kilencven esztendős emlékirat, 
amely egyik sokatmondó tanúja a zsidóság 

t átrétegeződési folyamatának, azoknak áa 
j akadályoknak, nehézségeknek, amelyek ez 
i elé a folyamat elé gördültek és azoknak a 
i küzdelmeknek, amelyet a zsidóság megálhe- 
j tcsi lehetőségeiért: kenyeréért folytatott.

(m. t.);

SELECT M0ZGÖ Ma rendkívüli premier!

„Az aradi zsidók fiaik közé — más köny- 
nyebb ’s közönségesebb kézmüveket nem is 
említve — néhány lakatost, közönséges és 
fegyverkovácst, rézművest, asztalost, nyereg­
gyártót, puskamüvest, tímárt, kádárt, kép­
írót, festőt, ko- és rézmetszőt, szobrászt is 
számítanak; de hol és mi állapotban vannak 
ezek? Némellyek kivándoroltak, Bécsben és 
egyébb nagyobb városokban, sőt Ameriká­
ban, Ausztráliában telepedtek le, hol inkább 
sikerült nekik műhelyeket és gyárakat ala­
pítani; mások még most is legényeskednek, 
távol országok müiparát emelni segítik. De 
azok kikben annyi állhatatossága nem volt, 

I vagy kik nem akartak örökre lemondani 
i azon reményről, hogy valaha saját tűzhelyet 
j alapítsanak, bizony kénytelenek voltak mes- 
I terségöket, sőt a már is felállított műhelyt 
I oda hagyni, ’s az ősi életmódhoz, a kereske- 
j déshez, vagy kcrcsmárossághoz fogni.
I
_ Hogyan leiá & i»ováe$!egé»ylsőI
1 i6v$ésj

„Hogy többek közül csak egy példával 
szolgáljunk, egy húsz évi távoliét utam két 
évvel ezelőtt hazatért kovácsmestert emlí­
tünk. Ez német, francia és Oroszország leg­
híresebb műhelyeiben és — egyszersmind 
igen ügyes baromorvos is lévén — nagy ura­
dalmaknál szolgálatban állott, "ügyessége és 
szorgalma által egy nem csekély pénzöszveg 
mellett még igen jeles bizonyítványokat sőt 
nyugdijt is szerzett. De a honvágy nyugta­
lanná és hazafelé fordult. Műhelyt akart 
alapítani, mire alkalma is lett volna, mert 
szülői még jobb időben házat vettek vala; 
de nem talált zsidó legényeket. ’S miután
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Letartóztatták Bukarint.az Izvesztia
főszerkesztőjét ?

VARSÓ, január 19. (Rador.) Eir szerint Bucharint, az Izvesztia cimü lap fele­
lős szerkesztőjét letartóztatták. Megállapítják, hogy a Zinovjev-per óta a moszk­
vai lap egyetlen cikket sem közölt Bucharin tollából es ez meg sem jelent a szer­
kesztőségben.

Egyidejűleg a párizsi rádió jelenti Moszkvából, hogy a Trotzkij-hivek máso­
dik csoportjának perét március 11-én tárgyalják Moszkvában. Ezúttal 19 vádlott­
ról van szó, akik között Radek, az Izvesztija volt főszerkesztője is helyet foglal.

MOSZKVA, január 19. (Rador.) A Reuter jelenti: Hivatalosan megerősítik, 
hogy Bucharint elbocsátották az Izvesztia kötelékéből.

Országszerte megkezdődött 
a kemény léi

Duna sok helyen teljesen be vtnfsgvva. Dcbrog^sbsn értési hövihnrck 
dúlnak. Csmpulungean —13 fo*os h deget írért k

:

koncert
4-én

Bucuresti, január 19. A kemény téli idő 
az egész országban beállott. Bucurestiben, 
ahol az utóbbi napokig tavaszlas időjárás 
volt, ma délben —6 fok hideget mértek 
és reggel óta havazik.

A hőmérséklet az egész országban radi­
kális változáson ment át. A Duna teljesen 
befagyott, ami megbénította a folyami ha­
józást. A Macin csatornát 12—14 cm-es 
jégkéreg fedi. Az Ismail személyszállító 
hajót a Dunán a hirtelen feltűnt jégtáb­
lák megrongálták.

Suíina teljesen el van vágva a külvilág­
tól. A Duna befagyása és a napok óta 

raboló hóvihar minden közlekedést lehe-
__ tétlenné tesz. Január 14 óta a város telje-

i sen el van szigetelve a külvilágtól. Leo-

[ van néhány napi hóvihar után hirtelen 
fagy állott be. Tegnap —22 fok ] c’siust 

! mértek. A legnagyobb hideget eddig az or­
szágból Cámpulungban mérték; —23 fo­
kot.

Dobrogea déli részeiben napok óta 
óriási hóvihar tombol. A hó helyenként a 
félméter magasságot is eléri. Picdeálon 
42 cm-es hóréteg van.

A bucuresti meteorológiai intézet által 
kiadott időprognózis egyébként a követke­
ző: Továbbra is borús felhőzet, keleti és 
délkeleti szél, kis mértékben emelkedő hő­
mérséklet az ország délkeleti részeiben, 
másutt változatlan. Gyenge csapadék dé­
len és kelten.
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4. ßJJDAL,

A Hánoár Hácioaí 
szervezeti talállczőja

A Hanc-ar Hacioni háromnapos pögisát 
tartott Timisoaran, amelynek színvonalát 
Nathan Bisztritzki személyes részvétele 
emelte. A konferencia első napjának dél- 
előttjén ünnepélyes keretek között nyitót- f I 
ták meg a pcgisát, melyen a timisoarai cio­
nista közélet vezető reprezentánsai is meg­
jelentek. A különböző csoportok kétszáz 
delegátusa énekelte a Techazaknát, majd 
Florenthál Avram a Kanhagath Harasith 
nevében üdvözölte a vendégeket és delegátu­
sokat.

A megnyitó beszéd után Vermes Ernő, az 
EZsNSz elnöke, dr Brisker Ezekiel, a KKL 
országos kuratóriumának elnöke, Dreschler 
Gyula, a timisoarai ZsNSz elnöke, Pollákné, 
a Wizo vezetőségének tagja, Reiter Ernő a 
Barisszia, Kauftheill Ernő a Mizrachi, Gafni 
a Hanoar Hamizrachi, Neufeld Magda a 
Hadassa, László Márta a Hitachduth Bög­
réi, Nussbum' Smuel a Merkaz Hechaluc 
Haklal Cioni és Guttmann Száráh a timi­
soarai csoport nevében üdvözölték a pögi- 1 
sát. I

Az üdvözlések után a közönség állva hall- I

ÜJ KBLHT

Hérlegelí, közgyűlési sstegBaivők
megjelenését a

HSIffilSI OFIClM-baa, 
Ceiespeiieuls Ee®i@nlo-ban

: ! ! terminusra felelősség és eredeti árak mellett vállalja

mteli Hesse $♦ 1» fiökfa
Telefon 14-11. CLUJ, Calea K-egeíe Ferdinand 8. Telefon 14-11.
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Hatvan ■ százalékra 
málís kényszeres:

mim
kvótát

gáttá végig az ereci zavargásokban elesett 
zsidó hősökről, valamint az utóbbi hónapok 
nagy zsidó haiottairól tartott emlékbeszédet.

Ezekután emelkedett szólásra Nathan 
Bisztritzki, aki szép ereci dallal kezdte meg 
feledhetetlen előadását. A zsidó ifjúság élet­
út járói, a lélek és az értelem cionizmusá­
ról, a ma zsidó ifjúságának beállítottságá­

ról és hivatásáról tartót ragyogóan fel­
épített beszédet.

Az impozáns megnyitó ülés után kezdetét 
vette a pögisa munkaprogramjának a le­
bonyolítása. Három napon keresztül —- sok­
szor a késő éjféli órákig — a zsidóság, a 
cionizmus és az ifjúsági mozgalom kérdé­
seinek ismertetése és megvitatása foglalta 
le a delegátusok idejét.

Gärtner Mose „A zsidóság és a cionizmus 
helyzete“ eimü referátumában rávilágított 
azokra a problémákra, amelyek a zsidóság 
keretein belül adódnak, kiemelve azokat az 
igen súlyos kérdéseket, melyek a cionizmus 
táborában ideológiai konzekvenciákhoz ve­
zetnek.

Krausz Jákov tárgyilagos képet nyújtott 
nagy referátumában az arab mozgalmak esz­
mei beállítottságáról.

Stem Benjámin „Nevelési irányvonalak“ 
cimü előadásában ismertette a mozgalomban 
felmerült edukativ kérdéseket és feladato­
kat, mig Guttmann Száráh a „Báchura sze­
lepe az ifjúsági mozgalomban“ cim alatt 
megtartott referátumával kiegészítette a ne­
velésről szóló előadást.

Nussbaum Smuel a zsidó ifjúság kérdé­
seivel foglalkozó referátumában a chaluci 
megvalósítás és a gazdasági produktivizáló- 
cíás kérdéseit ismertette.

Az összes referátumokat nagy vita kö­
vette.

A pögisa első napján a zsidó líceum torna­
termében nagyszabású Oneg Sabbathot tar­
tottak, melyen a timisoarai zsidó ifjúság és 
felnőtt társadalom is nagy számban vett 
részt.

Az Oneg Sabbath vezérszónoka Nathan 
Bisztritzki volt, aki gyönyörű héber dalai­
val és hatalmas beszédével mindvégig le­
kötötte a hallgatóság figyelmét. Bisztritzki 
előadásán kívül Füredi Jehuda tartott elő­
adást a spanyol-héber költészet nagy mes­
teréről, Salomo ibn Gabirol-ról.

A pögisa keretében választották meg a 
szervezet uj vezetőségét is, amelynek tag­
jai: Florenthál Avram, Füredi Jehuda, Gärt­
ner Benjámin, Guttmann Száráh, Hart­
mann Cvi, Krausz Jákov, Nussbaum Smuel, 
Schacht Mose, Schächter Avram, Stem Ben­
jámin és Vermes Mordechaj. (f. j.)

Bucuresti, január 19. (Az Uj Kelet 
tud.) A hitelkérdések rendezésével kapcso­
latban külön bizottság alakult a kényszer­
egyezségi törvényen hozandó módosítások 
tervezetének előkészítésére is. Ez a bizott­
ság a napokban a pénzügyminisztérium­
ban értekezletet tartott. Ez alkalommal 
elhatározták, hogy a minimálisan fizeten­
dő kényszeregyezségi kvótát az eddigi 40 
százalékról hatvan százalékra emelik fel. 
A kvóta félévi, vagy évi részletekben fize­
tendő. Az első kvótarészlet a kényszer­
egyezségi határozat omologálásától, fize-

! tendő hat hónapon 'belül. Amennyiben az 
adós cég ezt a határnapot be nem tartja, 
azonnal elrendelhetik ellene a csődöt.

A bizottság foglalkozott azzal a kérdés­
sel is, hogy mennyi időt adjanak a tör­
vény módosítása során a kényszeregyez­
ségi kvóta kifizetésére. A bizottság egyes 
tagjai három évet ajánlottak, mások vi­
szont a mai ötéves idő változatlan fenn­
tartását kívánták. Ezt, valamint a többi 
módosítandó kérdést a bizottság hétfőn 
kzedődött értekezlete vitatja meg.

SZERDA, 1937. JANUAR 20.

Az Í937 eis® siesgyeeli isaporí- 
skvéfáEt kiosztása

A külkereskedelmet rendező igazgató­
ság számításai szerint, az 1937. I. negye- 
di behozatal rendelkezésére álló devizák: 
összege körülbelül 4.500 millió lejt tesz 
ki, bele nem számítva az előző negyedről 
fennmaradt szintén tekintélyes összeget. 
Ez a diszponibilitás lehetőséget nyújt a 
kontingentálási igazgatóságnak, hogy a 
folyó évnegyedre teljes kvótákat engedé­
lyezzen az importőröknek, néhány olyan 
cikk kivételével, melyek belföldi termelé­
sének kielégítő módon való növekedése fe­
leslegessé teszi az előző mennyiségekben 
való behozatalt. Nem adhatók továbbá tel­
jes kvóták a németországi sikkekre nézve, 
miután az ezen országban rendelkezésre 
álló szabad diszponibilitás ezen évnegyed­
ben sem kielégítő, úgy hogy csak a leg­
fontosabb cikkek iránti kérvények lesznek 
teljesíthetők. Az egyes országok szerinti 
diszponibilitások —- információink szerint 
‘— szintén ki vannak számítva és a Ban- 
ca Nationala jóváhagyása alatt állanak. 
Az uj behozatali engedélyek kiadásával 
kapcsolatban, a kontingentálási igazgató­
ságot megillető kontingentálási taxa és a 
0.3 százalékos taxa beszedése a CRC utján 
fog történni.

Pénzpiaci jelentés. A nemzetközi deviza­
piacokon a font árfolyama egy árnyalattal 
lanyhább, a francia frank javult, a dollár, a 
svájci frank és a holland forint változatlan. 
Zürichben a font 2130.50, a dollár 435.50, a 
holland forint 238.45, a francia frank 20.34, 
az olasz lira 22.92.50, a lirabankjegy 20.20—- 
20.60, a márka hivatalosan 175.07, a pengő 
85.75, a csehkorona 15.20, a lej hivatalosan 
3.25. A középeurópai valuták közül válto­
zatlan a pengőbankjegy 80—80.50-es, a 
schilling 79.25-ös árfolyama, a csehkorona- 
bahkjegy 13.20—13.50-re lanyhult a zürichi 
magánforgalomban. A lejbankjegyek árfo­
lyama alig változott a külföldi magánforgal­
makban, a züziehi magánforgalomban 2.37-—
2.50-es, a párizsi magánforgalomban 12.10— 
12.30-as árfolyamon jegyzik. Wienben a kom­
penzációs lejt még mindig nem jegyzik, in­
formativ árfolyama 3.91—3.95. Budapestem 
változatlanul 2.80—3, Prágában 16.47%— 
16.77% a lej bankjegyek árfolyama, mig a 
hivatalos klíringárfolyam 20.90—21.10. A

Banca Nationala a pengő elszámolási árfo­
lyamát 29.30 lejre emelte fel, mig a többi 
összes hivatalos árfolyamokat változatlanul 
hagyta. A szabadforgalmi devizák közül vál­
tozatlan a pengő 26—26.50 lejes, a schilling 
25.80 lejes árfolyama, a csehkorona 4.45— 
4.48 lejre, a má.ka 37.45—37.65 lejre, az 
olasz lira 5.S5—6. lejre lanyhult. A bucuresti 
magánforgalomban a kínálat továbbra is in­
tenzív, a kereslet egészen minimális, az 
árfolyamok változatlanul lanyhák, egyes va­
lutákra alig akad felvevő kéz, amit azzal in­
dokolnak, hogy a Banca Nationala az utóbbi 
napokban váratlanul nagyon sok régi té­
telre utalt ki hivatalosan devizát. A bucu­
resti magánforgalomban a font 915—925 lej, 
a dollár 181—186 lej, a svájci frank 42.50— 
43.50 lej, a francia frank 8.60—8.70 lej. a 
holland forint 100—105 lej, az olasz lira
9.50— 9.80 lej, a pengő 34—35 lej, a schilling
33.50— 34.50 lej, a márka 40—43 lej, a cseh­
korona 5.90—6.20 lej, a Napoleon arany 
1220—1230 lej, az aranyfont 1515—1525 lej.

Steil TEFNER

— Rendkívül erejű orkán pusztított Né­
metországban. Berlinből jelentik: Rendkívüli 
erejű orkán pusztított ma Németországban. 
A folyamhajózás teljesen megszakadt. Szá­
mos tengeri hajó menekült a Riel öbölbe. 
-Sassitzban a szél ereje több fát tövestől 
kitépett. A közlekedés igen nagy akadályok­
ba ütközik.

— PINTÉR BÖSKE VIDÁM ELŐADÓ 
ESTJE. A kitűnő művésznő január 23-án 
szombaton este félkilenc órakor tartja 
egyetlen vidám előadóestjét, mellyel vég­
leg búcsút mond Transzilvánia közönsé­
gének. Pintér Böske Meggyasszay Vilma 
és Sólyom Janka dalait énekli és egyes 
számait ö maga is konferálja. A műsor 
keretében Viola Gloria, az Opera prima- 
balerinája spicc táncokat fog bemutatni. 
Az előadás iránt városszerte máris nagy 
az érdeklődés.

operett társulat iranísilváníai turnéra jön a

Sárga árnyék ét a Cbasa 
fin Choracicrac

srraegg»«stsSiS az élaállaí-
láiwiiei BsmeíEíél Slaszen-sz&gl?®

Timisoara, január 19. (Az Uj Kelet 
tud.) A bánáti állatszindikátus most adta 
közre kimutatását az elmúlt december hó­
napban eszközölt exportról. Eszerint a 
bánáti szindikátus területéről összesen 321 
szarvasmarhát, 8379 sertést, 106 lovat, és 
538.141 kg. sertéshúst szállítottak a kül­
földre. Éhből a kvantumból Ausztriába 
került 74 szarvasmarha, 1450 sertés és 
106 ló, továbbá: Csehországba 1929 ser­
tés, Németországba 163 szarvasmarha és 
538.141 kg. hús, Svájcba 58 szarvasmar­
ha és végül Olaszországba 26 szarvasmar­
ha. A decemberi állatszállítások jóval 
alatta maradtak a korábbi novemberi ál­
latexportnak. Uj tételként egyedül az 
olasz export szerepel. Közel egy éve ugyaa 
is ez az első szállítás a Bánátból Itália 
felé. A Banatban természetesen bíznak 
abban, hogy az első szállítás után újból 
megindul a komolyabb méretű export 
Olaszországba.

Ugyancsak az itteni állatszindikátusból 
kaptuk a november hónapra vonatkozó or­
szágos adatokat. így összesen 2424 szar­
vasmarhát, 19.104 sertést, 185 lovat, 138 
juhot, 185 ezer kg. zsírt, 53.848 kg. ba­
cont, 1,198.188 kg. húst exportáltunk az 
országból. A novemberi szállításokkal 
szemben megállapíthatjuk, hogy ezt meg­
előzően októberben 3240 szarvasmarhát, 
26.453 sertést, 399 lovat, 589 Juhot, 3950 
kg. zsírt, 50.842 bacont és 210.511 kg. 
zsírt szállítunk. Vagyis: a szarvasmarhá­
ban, sertésben, lovakban, jutókban általá­
ban csökkenő tendenciát mutat az exnort, 
mig zsírban, baconban és húsban emelke­
dett az export.

c= •. j «eozáciőet ének*:’ színjátékokkal

!i %:K

\ — Erőteljes, kövér egyéneknek, köszvé-
< nyeseknek és aranyérben szenvedőknek reg- 
j gélenként 1—1 pohár természetes
: „Ferenc József“ keserüviz gyakran fel­

becsülhetetlen szolgálatot tesz. Az orvosok 
i ajánlják.

a VrajNtflváníában közszeretetnek örvendő primadonna közreműködésével A darabokat

*| mob Sternberg,
az ismém költő rendezi. A tűmé sorrendje:

Január 29—21-én SATUMA RE. 
Január 23—24-én BiSTTíITA. 

Január 25—26-án TG-MUIÍES. 
Január 27—28-án GHEORGHENL

i A bucuresti tőzsde az elmúlt héten hul- 
■ lámzó volt. A fixkamatozásu papírok piacán 
' élénk volt az üzlet, az árfolyamok ‘ 1—2 

ponttal javultak különösen a valutám szó- 
: ló papíroknál. A Stabilizarea 48.50, a Des- 
volta:ea 42, a Renta Improprietarirei 48, az 
1935. évi renta 47, az Inzestra.ea-kötvény 
nagy címletei 68, a kis címletek 66, az adó­
bon 31, az 1935. évi 3 százalékos Consolida- 
rea-kötvény 26.73, a Renta neconvertita 72. 
A bankrészvények tartottak. A Banca Na­
tionala- 1 észvény 20 lejjel 4770 lej-e, a Ro- 
maneasca 5 lejjel 410 lejre javult, a Credit 
Industrial 10 lejjel 685 lejre lanyhult, a töb­
bi változatlan, a Comro 160 lej, a Credit Ro­
man 365 lej. A biztosítási papírok iizlettele- 
nek, változatlan á. folyamokkal, a Dacia- 
Romania 5050 lej, a Generala 1425 lej, az 
Agricola-Fonciera 260 lej, a Nationala 260 
lej. A petrőleumrészvények hullámzóak. Az 
Astra Romana 60 lejjel 1130 lejre lanyhult, 
a Steaua Romana 20 lejjel 530 lej e javult, 
a több’1 változatlan, a Concordia 610 lej, á 
Credit Minier 295 lej. Az ipari részvények 
tartottak. A Resita 20 lejjel 550 lejre, a Le- 
tea 10 lejjel 835 lej e javult, a többi válto­
zatlan, a S. T. B. ICO lej, a Mica 1435 lej.
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BUCURESTI SZÍNHÁZI
LEVÉL

Budapesti szerzők inváziója a román főváros színpadain. Vox Tanase 
Vox Popali. A cluji Léb Mukli óriási sikere a bucuresti Operában

Csütörtöki kezdéssel!

Capitol üozfléfoaii
a legújabb bécsi premier!

ANNA DEMDOW
A cár szolgálatában.

'Főszereplők: KARL LUDWIG DIEHL, SYBILLE SHM1TZ.

Bucuresti, január IJf. Szombaton este 
aeinházba akartunk menni. Elővettük a szin- 
taázi naptárt és megállapítottuk, hogy

a Regina Maria színházban: Vaszary Já­
nos Házasság,

a Comediában: Fodor László: A szerelem 
nem olyan egyszerű,

a Modem Színpadon: László Aladár: 
Apróhirdetés,

a Kulturliga színházban: Szántó Armand 
An is élni akarok,

a Tsatrul Veselben pedig Békeffy és 
Stella a Méltóságos asszony cimü darabja 
van a műsoron.

Sovinizmussal nem igen lehet illetni a fő­
város színházlátogató közönségét és az 
igazgatókat. Minden politikai ellentéten túl 
"Fodor László neve beérkezett a román fő­
városba. Helyesebben: a László név. László 
Aladárt és Fodor Lászlót ugyanis egyszerű 
gyűjtőszóval Lászlónak sűríti a bucuresti 
szinlaphagyomány és a közönségnek sej­
telme sincs róla, hogy ez két különböző em­
ber. Azzal sem törődik a közönség, hogy ki 
a darab szerzője. A fontos, hogy mulatsá­
gos legyen és hogy jó legyen az előadás. 
Bucurestiben pedig sok a jő színész és igy 
az előadások elsőrangúnk.

Nincs azonban sok szerző.
A szerzők, akik nem imák

A Nemzeti Színház színpadán 25—30 év­
űre! irt darabokat adnak elő. Ezen a héten 
például MireeaL Radulescu Régi szerenád­
ját újították fel. A darab hőse Petre Cercel, 
Muntenia fejedelme. Vitéz Mihály bátyja, 
akinek tragikus élete pereg le a három fel­
vonáson keresztül. Az év divatos szerzője . 
Musatescu, a Titanic Vals és az ... escu c. 
darabok Írója, aki azonban képtelen annyit 
produkálni, amennyit a bucuresti színpadok 
fel tudnának használni. Épp ezért gyakran 
illeti az a vád a román szindarabirókat, 
hogy nem elég szorgalmasak. Valószínűleg 
ez is a helyzet, mert sok tehetséges iró és 
.szerző sokkal többet is produkálhatna.

Egy szerző, aki sokat utazik
Az igazság kedvéért meg kell állapítani, 

hogy van a román irodalomnak szorgalmas 
színpadi szerzője is: lorga Miklós, aki meg­
ír évente három-négy darabot is. Ezeket a 
Kulturliga színháza adja elő, többnyire ol­
csó belöpédijjal az ifjúságnak. A Nemzeti 
.Színház igazgatóságában megvan a jóakarat, 
de a közönség úgy vélekedik, hogy a nagy 
tudósnak inkább a történelemnél a helye, 
vagy legjobb esetben a miniszterelnöki szék­
ben. lorgáről azt mondják, hogy utazás 
közben egy-egy átszálló állomáson ir meg 
egy felvonást. A kritikusok nagyon kárhoz­
tatják, hogy lorga milyen sokat utazik ... 
Jó és népszerű szerzők: Victor Jon Popa és 
Victor Eftimiu, tie nagyon keveset dolgoz­
nak. A Nemzeti Színház Ibsen, Schiller, 
Hauptmann és Pirandello darabokat vesz 

elő. A komoly közönség mégis szívesen lá­
togatja ezeket az előadásokat.

Tanase revüszinháza Ábrahám Pál Havai 
rózsáját készül bemutatni. A premieren 
maga Ábrahám Pál fogja dirigálni a zene­
kart.

Vox populi...
Most a Vox Tanase — Vox populi cimü 

revüt játssza a színház, száz görl, kitűnő 
énekesek, elsőrangú színészek és nagy sta­
tisztéria mellett, világvárosi nívón, gazdag 
kiállításban. Az örökifjú Tanase Shirley 
Temple kosztümjében lépett fel. Rövid szok­
nyában, zoknival, sejpitve és hatalmas 
^igorka-orrával minden este falrengetö de- 
íöiltséget kelt.

Felvonul az egész belpolitika. Tanase 
alaposan megmondja a véleményét. Senki 
úgy oda nem mond az ország politikusainak, 
mint Tanase. akinek a szava Vox populi, a 
nép szava. Tanase mintha valóban a néptől 
kapott volna megbízást, hivatását lelkesen 
és becsületesen tölti be, amikor a politiku­
sok kigúnyolásáról van szó. Létrehozza a 
koalíciós kormányt és a színpadon Miha- 
lache Tatarescuval, Iunian Cuzával, Mad- 
gearu Gogával, Macin Vaidával, lorga Ar- 
getoianuval, Bratis.nu George pedig Iaman- 
dival ölelkezik össze és úgy járja a bórát.

De megjelenik a revüben az utóbbi évek 
minden nagyobb bűnözője, a nagy társadal­
mi botrányok hősei, a devizacsalók, a ha­
mis százlejesck, Cantalup, Cagero, Skoda és 
a mindennapok emberének ezer apró kelle­
metlenségei. Tanase az egyszerű polgár 
szájaize szerint mindenkiről megmondja a 
véleményét és hálás publikuma estéről- 
estére zsúfolásig- tölti meg a színházat.

Az Alhambra még népszerűségben nem 
érte el Tanase t, de már a rendezése ujsze-

Ma utoljára 3, 5, 7 órakor: AZ ELFELEJTETT ARCOK — HERBERT MARSCHALL.rübb. Tanase már mintha kiöregedett volna 
a rendezésből: „még“ mezítelen lányokat 
sem enged a színpadra. Az Alhambra mo­
dern és ezen a téren erősen túlszárnyalja f mely túl nevetségesnek tünteti fel Mamut | és vagyon védelmét követelem, hanem a 
Tanase revüjét. Ebből a szempontból Via- j és Mihai Popoviciot. . zsidók gazdasági pozícióinak és a zsidók

La politÍus b1e.látía’ hogy Vladoianu érve" I munkára való jogainak biztosítását is.doianu és Constantinescu színháza hűsége­
sen lemásolta a párizsi Folie Bergerét. lése mögött valóban van valami.

I
A politikai szeizmográf

Egy eféle revüigazgató a főváros politikai 
pletykák világában a politikai szeizmográf

i Ön, miniszterelnök ur, az az ember, aki 
Cluji énekesnő sikere az Operá- í uralni tudja a helyzetet, ha akarja. Mi
ban

Elmentünk az Operába, ahol Strauss Ci- \ nőktől.

követeljük, hogy szűnjenek meg a zavar- 
I gások. Ilyen ígéretet kérek a miniszterel-

szerepét tölti be. Az alábbi eset kitűnőé:! | gánybáróját játszották. Az Operának igen
illusztrálja:

A napokban Vladoianu egy liberális poli-
I olcsók a helyárai és ezért állandóan zsúfolt 
! házak mellett játszik az együttes. De szom- i

A miniszterelnök kemény 
válasza

tikussal találkozott és titokzatosan a fülébe 5 haton este még az utolsó pótszékeket is el-
I foglalták. A Cigánybáró a főváros közönsé- 
l gének egyik legkedveltebb nagyoperettje.

A szép cigánylány, Saffi szerepében cluji

súgta:
De most aztán igazán ... 
Mit akarsz ezzel mondani ?
Szedhetitek a sátorfátokat. Biztosan a j ismerősünk: Léb Mukli, Nanu Lucian teno- 

nemzeti parasztpárt következik.
— Micsoda? Honnan tudod? Kitől hallot­

tad? — dadogta rémülten a kormánypárti 
politikus.

—- Senkitől sem hallottam, de tudom...
Az este átiratot kaptam a rendörprefektú­
rától, hogy töröljem a revüből azt a kupiét,

hajótA bucuresti olasz kővetsé 
ajánlott fel a két elesett 

rtárfus hazaszéSlításár
A Tempo szenzációs híradása. Állítólag megs

Alexandra Cantacyiino Is
BUCURESTI, január 18. A Tempo cimü lap azt a szenzációs tirfc közli, hogy a bu­

curesti olasz követség tegnap este érintkezésbe lépett Corneliu Zelea Codreanuval. Az 
olasz követség tudtul adta a vasgárda vezérének, hogy amennyiben a francia hatóságok 
megtagadnák a spanyol felkelők hadseregében elesett két légionárius holttestének átszál­
lítási engedélyét, egy olasz kereskedelmi hajót bocsátanának rendelkezésre, hogy a két 
koporsót hazaszállítsák. A hirt természetesen fenntartással közöljük.

Cantacuzino tábornok felesége tegnap este Párizsból telefonértesítést kapott, hogy 
fia, Alexandru Cantacuzino súlyosan megsebesült és kórházba szállították. A hirt még 
nem erősítették meg. Szintén nem erősítették meg azt a hirt sem, hogy a többi, Spa­
nyolországban tartózkodó légionárius megsebesült volna. Codreanu tegnap táviratban 
kért felvilágosítást diniétől, az egyik légionáriustól.

Á lengyel loiikolákoií állva 
hallgaijálí végig az eleaeHáseítai 

a zsidé diáitok, akik nem hajlandóit 
geiió»padolíha ülni

Sliafeh részletei* & iessgyel sejm zsidó-vitáiéból

Varsó, január 19. A lengyel kadügymi- • nép megsértéséért és utólag kiderült, hogy 
nisztérium költségvetésének vitája során a megvádolt ember süketnéma.
Bakói képviselő a zsidóknak a katonai í Az igazságügyi minisztérium költségve- 
szolgálatból való kirekesztését követelte, j tésének vitájában Grabovszki igazságügy- 
A lengyel sejm történetében ez az első be- miniszter válaszolt Minsbergnek. Elismer-

A belügyminisztérium költségvetésének 
vitája végén válaszolt Skladkovszki minisz 
terelnök belügyminiszteri minőségében, 
Minsberg és a többi képviselőknek. Mint 

rista felesége lépett fel, mint vendég. A l már röviden megírtuk, a miniszterelnök 
kitűnő énekesnő debüje a főváros Opera- I kijelentette, hogy a Bereza Martuzka-i tó­
színpadán forró siker jegyében zajlott le. A * golytáborba fogja intemáltatni mindazo- 
közönség nem győzte ünnepelni az ismeret- ? kát, akik veszélyeztetik az ország rendjét 
len, alig húszéves énekesnőt, akinek a fő- \ £g nyugalmát és anarchiába viszik a köz-
vároa kntlkusai “*>•<«» kar*jj ! életet. A miniszterelnök kategorikusan ki-

a Zegl I jelentette, hogy ha a nemzeti demokrata
I párt nem szünteti meg anarchikus tevé- 
I kenységét és nem áll helyre a belső rend 
i és nyugalom, a nemzeti demokrata párt 
í vezére lesz az első, akit a koncentrációs 
l táborba fogja juttatni a kormány.
I Budzinszki képviselőnek is kemény vá- 
] laszt adott a miniszterek'ők. Budzinszki 
l ugyanis arról nevezetes, hogy a sejmben 
• tett antiszemita és sértő kijelentéseiért 
I párbajra hívták a zsidó frontharcosok és 
\ kibújt a párbaj alól. A sejm következő 
■ zsidó vitájában azonban újból felszólalt 
í és a zsidóknak az állami életből való tei- 
j jes kirekesztését követelte. Budzinszkinek 
! a következőket mondotta a miniszterel-
1 nők:
5í
i — Pilsudszki marsall halála után ön 
5 megtapsolta Rydz-Smigly marsallt, ami- 
I kor az kijelentette: „A politikát én fogom. 
I vezetni!“ kötelező ez még önre, vagy sem? 
I Ha igen, miért olyan nyugtalan? Ön az" 
\ mondja Lengyelország beteg. Én azonban 
l önnek mondom, mint kollega és mint or- 
I vos: ön beteg, önnek gyengék az idegei, 
\ kezeltesse magát! Lengyelország azonban 
I egészséges és világos jövőnek néz elébe.

szed, amely a zsidóknak a katonai szol­
gálatból való kizárását javasolja. Bakói 
azt állította, hogy a zsidók rossz katonák 
és a hadseregből való kizárásuk csak hasz 
nára volna az államnak. Végül a zsidó 
ügyvédek, jogászok és szabadfoglalkozá­
súak számának korlátozását is követelte.

A süketnéma sértegetései“ \

Jóllehet, a jelenlegi sejmben általános 
zsidóellenes hangulat uralkodik. Bakói be­
széde azonban kínos hatást gyakorolt a 
képviselők nagy részére, úgy hogy Jab- 
lonszki lengyel képviselő sietett ellensú­
lyozni Bakói kirohanását és kijelentette, 
hogy Lengyelországban egy jog és egy 
törvény kell, hogy legyen mindenki, szá­
mára.

Zsidó részről Minsberg képviselő vett 
részt a vitában. Többek között rámutatott 
azoknak a pereknek a sokaságára, ame­
lyeket az utóbbi időben a lengyel nép ál­
lítólagos megsértése miatt zsidók ellen 
inszcenáltak. Annak illusztrálására, ho­
gyan kovácsolják az ilyen vádakat, elmon­
dotta azt az esetet, amikor egy részeg 
lengyel feljelentett egy zsidót a lengyel

te, hogy az antiszemita denunciálások 
folytán rendkívül sok olyan per foglal­
koztatja a bíróságokat, amelyeket zsidók 
ellen a lengyel nép megsértéséért indítot­
tak és feltétlenül szükségesnek tartja an­
nak kivizsgálását hogy ezeknek a perek­
nek legnagyobb része nem-e hamis vádak- 

í ból fakad.

A zsidó lakosság követelései

A belügyi költségvetés vitája során 
Minsberg zsidó képviselő többek között a 
következőket mondotta:

— Megdöbbentő jelenség, hogy minden 
képviselő, aki a szó jogával él ebben a vi­
tában, kötelességének tartja, hogy a sejm 
tribünjéről a zsidó lakosság ellen izgas­
son olyan időben, amikor az egész ország­
ban legrettenetesebb terror alatt élnek a 
zsidók. Ezek a beszédek azt a benyomást 
keltik, mintha a zsidók már nem is volná­
nak lengyel állampolgárok és mintha már 
csak arról volna szó, hogy hány zsidót 
szállítsanak ki a „gyarmatokra” és mikor 
történjék ez. Mi, zsidók azonban _nég Len­
gyelország polgárai vagyunk! Mint a zsi­
dó lakosság képviselője nemcsak az élet-

Tovább tartanak az antiszemi­
ta zavargások az egyetemeken

Varsó, január 19. Azóta, hogy újból 
megnyitották a lengyel egyetemeket, új­
ból folytatódnak a zsidó diákok ellen irá­
nyuló támadások. A varsói egyetemen 
több zsidó diákot véresre vertek. A nem­
zeti demokrata diákok kijelentették, hogy 
addig nem lesz rend az egyetemen, amíg 
nem teljesítik azon követelésüket, hogy a 
zsidók elkülönített gettópadokba üljenek. 
Egyes főiskolákon az összes padokra szel­
vényeket ragasztottak, a következő fel­
írással: „Ez a hely egy lengyelnek fog­
lalt”. Azokat a zsidó diákokat, akik el­
foglalják ezeket a helyeket, elkergetik 
onnan. A zsidó diákok elhatározták, hogy 
az előadásokat állva hallgatják végig.

A varsói egyetemek előadó termeit a 
nemzeti demokrata diákok kiáltásai töltik 
meg, akik követelik, hogy a zsidók külön 
padokba üljenek. Az összes előadótermek­
ben a zsidók állva hallgatják az előadáso­
kat. A mezőgazdasági akadémián Kar- 
czevszki professzor dékán kijelentette, 
hogy addig nem tartja meg előadásait, 
amíg a zsidóknak nem engedik meg, hogy 
régi helyeiket elfoglalják. Miután a nem­
zeti demokraták nem engedelmeskedtek, a 
dékán elhagyta a termet.

Rosszabbodás állott be 
a oápa álaootában

Vatikánváros, január 19. (Rador). A pápa 
egészségi állapotában ma rosszabbodás állott 
be. Egyik lábában fokozódtak a fájdalmak. 
Ezt a rossz időjárásnak tulajdonítják. Az 
orvosok tanácsára ezentúl kevesebbet fog 
dolgozni és több időt tölt az ágyban.
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LOBAGOLA
EGY NÉGER ZSIDÓ CNÉLETRA3ZA
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TÁRSADALMI TÖRVÉNYEK ÉS SZOKÁSOK
A VADEMBEREKNÉL

A fai jó tabu. Asszonyaink dolgoznak. Férfialak többnejüek. Miért tiszteljük a nőket. 
Miért nem szeretjük feleségeinket. A gyermekszülés veszedelme. Az uj anyák tabuk. A 
gyermekek gyorsan érnek. (A többnejiiség tekintélyt szerez. Hogy bánik egy férj nejeivel, 
űscík. Utódok. A lányoknak erényeseknek kell lenniük. Az erkölcstelenség büntetése.

Hazámban sok tabu van. Egyik legna- i asszonyt egyformán szeretni. (Hat asszony 
gyobb tabu a vízre áll. Bár az otthonunk { viszont nem képtelen egy férjet szeretni.) 
mellett elfolyó viz nem hajózható és semmi 
okunk sincs, hogy' ne menjünk oda, mégis
tabu. Ha halat eszünk, azt a Kong-hegység 
alatt lévő kis tóból szerezzük be, nem mesz- 
szire tőlünk. Nem mindenki megy ki halá­
szatra, de aki kimegy, az egész falut ellátja 
hallal, ha visszajön.

Ugyanez áll a rizsre, az egyetlen élelmi­
szerre, amelyért megműveljük a földet. 
Egy család termel rizst néhány éven át és 
ezt mindnyájunknak teszi. Minden más 
élelem vadon, magától terem. .Az asszonyok 
csinálnak mindent, ami a zöldség és táplá­
lék beszerzésére vonatkozik, ök gyűjtik ösz- 
sze, ök főzik meg, a férfiak otthonukat őrzik 
és férji kötelességüket végzik. Az asszony 
őrködik a férj jólétén, ő törődik élelmezésé­
vel, ellátásával, a férj csak a saját dolgával 
törődik. Úgy áll a dolog, hogy az asszonyok 
számában nincs határ és egy férj annyi fele­
séget tarthat el, amennyiről gondoskodni 
tud. Akad férfi, akinek harminc felesége 
van; bátyámnak például huszonegy felesége 
van és lehet, hogy még többet is elbír.

A poligámia nem is a legrosszabb formája 
a házasságnak. A benszülöttek szeretik, nem 
teher nekik, inkább örömteli kötelesség. Nem 
mondom, hogy minden szempontból helyes­
lem a poligámiát, csak annyit jegyzek meg, 
hogy két rossz közül válaszd a kevésbé rosz- 
szat — végy el féltucat feleséget és légy hü 
hozzájuk, és ne végy egy feleséget és csald 
azt meg. Azt mondom, hogy egy asszony, 
akitől elváltál és tartásdijat fizetsz, sokkal 
rosszabb, mint húsz asszony, akivel válás és 
tartásdij nélkül élsz együtt. Az én hazámban 
a vademberek mit sem tudnak tartásdijról. 
A tartásdijról az a véleményem, hogy egy 
csőmé civilizált embert vademberré változ 
tat.

; dűl kell megszülni gyermekét, hanem még 
\ azután is tabu, a gyermekágyassága egész 
j ideje alatt. Ennek megszegése halált jelent 
l arra a férfira, aki üyen állapotában ránéz, 
ä feléje közeledik, de halált jelent magára az 
\ asszony.a és gycímekére is. Ez alatt az idő 
j alatt szegény nő rettenetesen szenved. Rög- 
I tön a gyermek születése után körülsereglik 
I az asszonyok és úgy, ahogy segítenek rajta, 
j A tabu ekkor megszűnt, a fégj is bejöhet a 
' házba és vigasztaló szavakat mond. De ez 

nem minden. Ugyanannak a családnak min­
den asszonya minden körülkerített házban 
ünnepet ül és ez a vigasság addig tart, amig 
el nem érkezik a körülmetélés napja, ha az 
újszülött fiú. Az én felekezetemnél a körül­
metélés a nyolcadik napon történik.

Ennélfogva, ha a mi férfiaink nem szeret­
je hetik egyformán feleségeiket, inkább egyet 

sem szeretnek. Valamennyien a gyerekein- I 
í két szeretjük és a feleség kötelessége a j 
I gyereket felnevelni, j Benszülött lányainknál a kilencedik év a
{ Nagyon erősnek kell a gyereknek lenni az > pubertás éve, tehát tízéves koraikban már 
I én szülőföldemen, hogy életben maradjon. I anyák lehetnek. Fiaink érettségének ideje a 

------•-------- • ’ - i tizenharmadik év és ettől az időtől kezdveSenki sem ismeri közöttünk a szülés veszély- j --------------------- -- — ~—* — *«*«.*«
télén módját, ezért igen nagy a gyermekha- ! aP^k lehetnek. A fétis-törvénynek az a célja, 
landóság. Több fiú születik, mint lány, de \ hogy ebben a korban azért házasítsa össze

lám, mxirtfVi.,« nw.íf —  < 6. Luka L CS lunvokat. llOP*v ml‘Víw.íríttöbb lány marad életben, amit bizonyát az, 
hogy több nő van nálunk, mint férfi. A cse­
csemővel születése után igen durván, majd­
nem kegyetlenül bánnak. Az én hazámban a 
lányok nem ismerik a gyengédséget, nem 
tudnak bánni kisgyerekkel, mert ő velük 
sem bántak sohasem gyöngéden. A nőnek 
önmagának kell segíteni a szülésnél, mert ö 
maga és minden, amivel érintkezik; tabu. 
így hát újszülött csecsemőjével se törődhe­
tik addig, mig saját szenvedése nem eny­
hül. A hazámbeli asszonynak nemcsak egye-

a fiukat és lányokat, hogy megakadályozza 
az erkölcstelenséget. Gondoljunk csak arra, 
hogy nálunk milyen forró az éghajlat, hogy 
a tropikus-népek milyen érzékien szenvedé­
lyesek és akkor be kell vallanunk, hogy ez a 
megoldás igen okos.

A mi hazánkban a népnek nem kell gaz­
dasági kérdésekkel foglalkozni, mint itt: a 
nyugati országokban. Mi nem fizetünk adót, 
nincs szükségünk ruhára, mert ilyet sohasem 
holdunk, élelemért nem kell fizetnünk,
m Art. prnit A.Qtmnlr xzarlrvn -nrl T^üTT7rQ

sincs szükségünk és nincs is pénznemünk. 
Ezért közgazdasági nyelven szólva: a meg­
élhetés aránylag könnyű. Miután férfi és nti 
között nincs valódi szerelem, nem is élnek 
egy fedél alatt, csak éppen a nász idején. 
Az én hazámban az ilyen célú összeköltözé* 
kötelesség, nem pedig alkalmi gyönyör. 

Legényeinket mindig rábeszéljük, hogy 
több lányt vegyenek feleségül, de nem köte­
lességük megházasodni. Ha egy fiúnak csak 
egy felesége van, ez a feleség rábeszéli ée 
sürgeti, hogy vegyen el még egyet és még 
egyet és ha ezt megteszi, több tisztelet jár 
ki neki. Nagyobb megbecsülésben részesül 
az a férfi, akinek több felesége van. Kormá­
nyunk mindenkinek, aki megnősül, földet ad 
és a férj annyi házat épít, ahány felesége 

; van. Minden feleségnek külön-külön ház jut. 
ü ^ J;frí egyedül lakik egy házban, bekerített 
\ közösség közepén. Ha társaságra vágyik, 
j e§yszerüen elsétál feleségeihez. Hazámban.
I íl7‘ a csaJüd előkelő, amely mennél messzebb­

ről tudja egyenes vonalban családfáját le- 
\ vezetni. A vér tisztasága avat minket ne- 
i mess® és nem a pénz. Természetesen egyik 
’ család több őst tud előszámláini, mint a má- 
I sik- En közvetlen családfámon háromszáz ro- 
\ konig jutottam el. Hazámban az előkelőség 
; megkívánja, hogy valakinek követői legye­
nek. A követő olyan ember, aki nem előkelő 
származású és valamilyen soha nem említett 
okból nem nősült meg és ezért minden vá­
gya az, hogy valamilyen családhoz kapcso­
lódjék. A követő nem szolga és megtörtén­
hetik az is, hogy egy szép napon ő foglalja 
el a családfő helyét. Példának okáért, ha éns 
na?y útra indulok és azzal számolok, hogy 
több mint egy évig maradok távol és odaha­
za hagyom feleségeimet, akkor valamennyi 
feleségem és ingó vagyonom természetszerű­
en arra a követőre száll, akit a családfő sze­
repével megbíztam. Ez a követő más köve­
tőknek annyit engedhet át feleségei közül, 
amennyit jónak lát, de neki magának nem 
lehetnek követői, mert ö maga nem előkelő 
származású. A gyermekek ilyen esetben any­
juknál maradnak. Ez az úgynevezett házi­
rend. Sok jő oldala van. Ha én uj.a vissza­
térnék hazámba, nekem nem áll jogomban 
többé felszabadítani feleségeimet vagy 
gyermekeimet, a fétis-orvos nem adná bele­
egyezését, hogy egy más lányt vegyek eL 
mert engem a házasság piacán halottnak te­
kintenek, miuátán nem tértem idejében 
vissza.

íVáá; t
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Ma este: Éjjeli r«6H2üii8lw - ,i m—a— i—aa»3aEB5S8BB3Bfe*

A közönség kérésének tett eleget a szin- j Gorkij Maxim, mélyhatásu, gyönyörű 
ház, amikor ma estére újra műsorra tűzte f müvét, az Éjjeli menedékhelyet.
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Az én hazámban nem becsülik a nőket se 
szép arcukért, se szép ruhájukért. Ha az 
utóbbiért kellene becsülni őket, akkor egy­
általában nem volna becsük. Nálunk azért a 
képességéért tiszteljük és becsüljük a nőt, 
hogy jó anya. Arra nevelik a lányokat, 
hogy jó feleségek és jó anyák legyenek. Arra 
a szent kötelességre készítik elő őket, hogy 
egy nagy családnak jó anyja váljék belőlük. 
Ez nem azt jelenti, mintha mi lenéznek 
asszonyainkat, sőt ellenkezőleg, tisztelettel 
nézünk föl rájuk, különösen, ha sok fiugye- 
reket szülnek nekünk. Nem tekintjük az 
asszonyt birtokunknak vagy rabszolgánknak, 
de elvárjuk tőle, hogy végezze házi munká­
ját. Ezt nemcsak a férfi kényelme szem­
pontjából várjuk el. Az asszony természetes 
munkája a házi teendő és asszonyaink tisz­
tességnek tekintik, ha elvégezhetik azt a 
munkát, amire a természet kiszemelte őket.

Kötelességérzetböl még sokkal több mun­
kát végeznek, mint amennyit mi elvárunk 
tőlük. Természetesen teljesen magától érte­
tődő, hogy minden ember, különösen pedig 
mindem asszony, megtegyen minden lehetőt 
azért, akit szeret. Szerelemről nálunk csakis 
a nő részéről lehet szó. Minden nö külön 
szerelmet érez a maga férfija iránt és való­
színű, hogy minden nő valamilyen különle­
gességet szeret a maga férfiéban és életének 
egyetlen célja az, hogy ennek a különleges­
ségnek a varázsát fenntartsa és megőrizze. 
Nincs-e ez igy minden embernél? Az egyik a 
másikat szép járásáért, a másik ugyanan­
nak a beszédmodoráért, a harmadik a hang­
jáért, a negyedik más személyes tulajdonsá­
gáért szereti — mindegyik más-más tulaj­
donságot, de mégis ugyanazt az embert 
szereti. i r-v

De a benszülött férfiaknál másképpen áll 
& dolog. Egy férfiú ugyanis képtelen hat

CsiíiriliíS!: %ék MM Emmiért

Süketnéma, vallásos, intelligens, szép lány 
részére életrevaló es egzisztenciával rendel­
kező süketnéma fiatalember — 30 éven fe- 

— írjon házasság céljából a kiadóba 
fényképes ajánlatot „70 ezer lej“ jeligével.

j Az operettirás nehéz mesterség. Milyen ne- 
I héz lehet tehát jó operettet imi? Erre a 
I kérdésre könnyedén felelnek meg Aszlányi 
Károly, Harmath Imre és Fényes Szabolcs 
társszerzőt, akik Sok hűhó Emimért elmen, 
nemcsak, hogy jó, hanem nagyon jó operettet 
ittak. Aszlányi a szövegíró, Harmath Imre 
pedig Fényes Szabolcs kitűnő, pattogó ritmu­
sú, modern zenéjére az operett verseit irta. 
A színház Gróf László vezetése mellett nagy 
gonddal készíti elő ennek az operettnek a 
bemutatását és reméli, hogy a Sok hüllő 
mm miért nálunk is nagy sikert fog aratni.

I A budapesti Kamara színházban több mint 
i 75 előadást ért meg a Sok hűhó Emmiért. 
! Sólymosán Magda, Sándor Stefi, Steíanidesz 
. Hi, Jenei János, Tompa Sándor, Csóka Jó­

zsef, Deésy Jenő, Fülöp Sándor és Lantos 
Béla játszák az operett főszerepeit. Az elő­
adás keretében kabaré is lesz, amelynek ke­
retében Tobán János és Bázsa Éva táncolnak 
szólókat. A zenei rész betanítását Schreiber 
Alajos végezte és ugyancsak ö vezényli a 
zenekart is. Vasárnap estig bezárólag a Sok 
hűhó Emimért van a műsoron.

I

Németül beszélő nevelőnőt keresünk kis­
fiúnkhoz Aradra. Megkereséseket „Nevelő- 
nő“ jeligére a kiadóba kérünk.

Házasság céljából keresünk 28—35 éves, 
intelligens, müveit és jó családból való zsidó 
iparost, kinek megfelelés esetén Brasov ban. 
biztos és nagyjövöjü egzisztenciát nyújtha­
tunk. Kimerítő, lehetőleg fényképpel ellátott, 
ajánlatokat „Rentábilis iparág“ jelige alatt & 
kiadóba továbbit.

.v-n.

HETI MŰSOR:

Szerda fél 9: Éjjeli menedékhely.
Csütörtök fél 9: Sok hü-hó Emmiért. 

(Aszlányi Károly, Fényes, Szabolcs 
és Harmath Imre legújabb operettje. 
Rendező: Gróf László. Főszereplők: 
Sólymosán Magda, Sándor Stefi, Ste- 
fanidesz Ili, Jenei János,, Tompa 
Sándor, Fülcp Sándor, Csóka József, 
Deésy Jenő, Lantos Béla. Premier 
bérlet).

Péntek fél 9: Sok hü-hó Emmiért. (Ren­
des bérlet).

Szombat ti. u. 3: Lengyelvér. (Ifjúsági 
előadás, olcsó helyárakkal).

Szombat este 9: Sok hü-hó Emmáért 
(Harmadszor).

Vasárnap d. u. 3: A virágzó asszony. (A 
nagysikerű vígjáték első olcsó hely­
áras előadása).

Vasamap d. u. 6: Eső után köpönyeg.
Vasárnap este 9: Sok hü-hó Emmiért,

ROMAN OPERA MŰSORA
Szerda, januar 20: Bohémélet. 

Gyula tenorral.)
Péntek, január 22; Rigoletto. 

Gyula tenorral.)

(Katona

(Katona

örakönyveíést, mérlegek készítését, köny­
vek rendbenozását s üzleti könyvek lefekte­
tését vállalja bizalmi és vezető állásban volt, 
kiváló gyakorlatú szakember. Megkeresése­
ket „Expert contabii“ jeligére kér a kiadó­
hivatalba.

BIKBXi VB CDIT rrr’BPl

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Ma, szerdán utoljára: Sport és szerelem. A 

legszebb sportfilm. Paul Keller regénye 
után. Csodás tiroli tájfelvételek. Si! 
Ródli! Főszerepekben: Hansi Knoteck 
és Victor Staal.

Holnap, csütörtöktől: Gustav Fröhlich és 
Lida Baarova remek slágere: A csábitó.

í -*i»b ipa p*ri 'bnp t-d -íb-bo’d jsr’X: 
; fix 'mmsim rrr:
' «caim *7 vn p'-b; yp- vs -^'vnzr^B
* Comunitatea izraelita o tnodoxa Időd jud,
I Sornes.

A Goldmark Zsidó ílharmcniai Társaság1 
jókarban levő pianir ót ke es bérbe. Reg.

i Ferdinand 54.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:
Hétfőtől: Pompás műsor! Román és magyar 

feliratokkal. I. Megtaláltam a feleségem. 
Vígjáték. Claudette Colbert. II. A nagy 
flört. Slágerfilm. Elissa Landy, Adolphe 
Menjou. ül. Híradó. Helyárak: 10 és 15 
lej. Kezdete: 3, 6 és 9 órakor.

; Halló fiuk! Magas, barna, jóképű 22 éve& 
! U-ilány vagyok. Keresel; mozi, színház part- 
I nert intelligens fiú személyében. írjatok „Jö­
jj kedélyű vagyok“ jeligére a kiadóba.

Készpénzért veszünk: rollfilmes fényké­
pezőgépeket. patefonekat es tánc*emezeket 

1 Ugyanott egy vadonatúj süiyesztös Singer

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE:
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN

I varrógép eladó. „Pax“ Cluj, Cal. Viéteriéi 6,

! Palesztinában Tzoor-Salom vá-osi telkeim 
' bői eladnék egy parcellát : muda. Oradea
i Stiada Vlahuta 36,
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—■ Román kereskedelmi delegáció indult 
Varsóba. Bucurestiböl jelentik: Tegnap este 
román kereskedelmi delegáció indult Varsó- í gép megrongálódott 
ími, hogy a karácsony előtt megkezdett tár­
gyalásokat folytassa a román-lengyel kon­
venció kötése érdekében.

— Felborult a gaiatl repülőtéren egy re­
pülőgép. Bucurestiböl jelentik: A galati re­
pülőtéren tegnap délután baleset történt. 
Egy vadászgép, amit Sandru főhadnagy ve­
zetett, a leszállásnál felborult. A pilóta lábát 
törte és a fején könnyebben megsérült. A 
baleset hibás vezetésnek tulajdonítható. A

— Megkezdődlek Mehedinti községben a 
községi választások. Bucurestiböl jelentik: A 
községi választások Mehedinti megyében 
megkezdődtek. Schela Cladovei községben a 
Frontul Romanescu szerezte meg a szavaza­
tok többségét. A liberálisok 139, a front 118 
szavazatot kaptak, a többi párt egyetlen 
mandátumot sem kapott.

— Bomba robb-ant egy vilnai zsidó lap 
szerkesztőségében. Varsóból jelentik: Egyik 
vilnai zsidó lap szerkesztőségében robbanás 
történt. A berendezés tönkrement, emberál­
dozatok nincsenek.

— Somogyi Miksámé temetése. Kedden 
délután három órakor nagy gyászoló közön­
ség jelenlétében kisérték utolsó útjára a 
kongresszusi temető halottas házából iSomo­
gyi Miksánét, a cluji Chevra Kadisa érdemes 
elnökének feleségét. A koporsó fölött dr. 
Weinberger Mózes főrabbi tartott megindító 
beszédet, amelyben méltatta a megboldogult 
nemes lelkületét és jószívűségét. Áldott ka­
rakter volt, aki árva rokonokat nevelt fel, 
mintha gyermekei lennének. Sipos Jenő a 
Chevra nevében búcsúztatta Somogyi Mik­
sánét. Rabetz kántor és a kórus gyászéneke 
után iSomogyi Miksánét örök nyugovóra 
helyezték.

— Nashashlbi elhagyja Palesztinát. Je­
ruzsálemből jelentik: Nagy szenzációt kel­
tett Palesztinában az a hir, hogy Ragheb 
Bey Nashashlbi, a volt jeruzsálemi főpolgár­
mester és az arab nemzetvédelmi párt ve­
zére feloszlatta pártját és bejelentete, hogy 
hosszabb időre Európába utazik. Nasílas- 
hibi a mufti főriválisa volt és ez a fordu­
lat a mufti győzelmét jelenti Nashashlbi 
azon törekvése fölött, hogy megtörje a 
mufti politikai hatalmát. Nashashlbi azt 
követelte a legfőbb arab bizottságban, hogy 
az arabok zárt ülésen tegyék meg vallomá­
saikat a királyi bizottság előtt, azzal a cél- j 
zattal, hogy módjában álljon a bizottság j 
előtt megdönteni a mufti érveit. Az arab ; 
bizottság azonban elvetette ezt az indít- \ 
ványt és Nashashlbi nyomban ki is lépett i 
a bizottságból. Hir szerint nabiuszi arabok ; 
fogják újjászervezni pártját.

— Nagy emelkedést mutat a csehszlovák 
kivitel. Prágából jelentik: Hivatalos kimuta­
tás szerint a multévi cseh kivitel 8,014.367000 
koronát tett ki, inig a behozatal 7,903.986.000 
koronára rúgott. A kivitel majdnem 600 
millióval meghaladta az 1935. évit, mig a 
behozatal majdnem 1 milliárddal több volt 

’ annál.

JANUÁR 23-áN, SZOMBATON ESTE 
10 ÓRAI KEZDETTEL

flAGGlBBOR Bál
AZ UJ IPARKAMARA DÍSZTERMÉBEN

— Az angol-szász devizák stabilizációjá­
ról tárgyalnak Washingtonban. Londonból 
jelentik: Az Angol Bank adminisztrátorának 
amerikai látogatása, ami egybeesik a. keres­
kedelmi miniszter utjával, bizonyos hírekre 
adott alkalmat. Azt beszélik, hogy a két 
angol személyiség Washingtonban tárgyalá­
sokat kezdenek a háborús adósságok rende­
zése és az angol-szász devizák stabilizációja 
érdekében. Pénzügyi körök határozottan cá­
folják ezt a hirt.

— Az oradeai Wizo zeneesíje. Az oradeai 
i Wizo szláv zeneestet rendez az Újságíró- 
klubban. Schönné Traugott Suzan ismert ne­
ves zongoraművésznő az elmúlt század orosz, 
lengyel és cseh nagy szerzők müveit ismer­
teti, feltárva és kutatva azokat a behatá­
sokat, melynek hatása alatt a jellegzetes 
motívumok az illető zeneszerzők müveiben 

í fellelhetők. Az est jelentékeny része az em- 
! litett szláv zeneszerzők müveinek interpre- 
r tálása lesz. Belépés díjtalan, minden érdek­

lődőt szívesen látnak szerdán este 9 órára.
— A Vöröskereszt anyagi alapjai növelé­

se érdekében, fenti egyesület cluji tagozata 
nagyszabású táncestélyt rendez f. hő 23-án 
este 9 órai kezdettel a Cercul Militär ter­
meiben, Ser. Memorandului 21.

— A felborult szán eltörte a lábát. Baia- 
marei tudósítónk jelenti: Pop Gavrila Un- 
guras községbeli szekeres Valea Borcutului 
faluban dolgozott. A. tegnap este saját fo- 
gatján hazaindult, hogy meglátogassa csa­
ládját. Baiamare előtt azonban az egyik 
kanyarnál a szán felborult és Pop Gavriiát 
maga alá temette. A borulás következtében 
a szerencsétlen szekeresnek eltörött a bal­
lába. A lovak közben megbokrosodtak és 
gazdájuk nélkül elrobogtak. A járókelők 
találtak rá Pop Gavrilára, akit beszállítot­
tak a baiamarei betegpénztári kórházba.

— Verekedésért harminc napi börtönt 
adott a baiamarei járásbíróság. Tudósítónk 
jelenti: A nyár folyamán Izsák Zsigmond
vásári cipész és segédje, Czompa Béla egy 
hetivásáron összeszólalkoztak ifj. Kónya 
Gyulával egy sátorhely miatt. Végül Izsá- 
kék a verekedéshez folyamodtak és alapo­
san helybenhagyták az egyedül levő Kó­
nyát. Kónya testisártés vádjával feljelentést 
tett támadói ellen, akik most kerültek a 
bíróság elé. Muresan büntetőbiró az uj bün­
tetőtörvény értelmében első súlyosabb íté­
letét ebben az ügyben hozta meg. Úgy Izsá­
kot, mint Czompát harminc napi börtönre 
ítélte, valamint a költségek megtérítésére 
kötelezte őket. Az elítéltek fellebbeztek.

— Lupu torokgyulladásban szenved. Bu­
curestiböl jelentik: A Credinta közli, hogy 
dr. Lupu tor okgyulladásban szenved és né­
hány napig nemcsak hogy nem hagyhatja el 
lakását, de még beszélni sem szabad.

■ ^ cm tárgyal a munkásokkal az ameri­
kai General Motors igazgatósága, míg ki 
nem ürítik az üzemeket. Detroitból jelentik: 
Martin, az autóipari munkásszindikátus el­
nöke tegnap délután közölte, hogy a mun­
kásszövetség és a General Motors képviselői 
nem ülnek össze, mert a gyár igazgatóság 
nem hajlandó az üzemek kiürítéséig tár­
gyalni.

— Eljegyzés. Nádasi Baba Tg-Mures és 
dr Krausz Rezső Budapest jegyesek. (Min­
den külön értesítés helyett.)

Á napokban megjelenik 

a Zsidó Diáksegélyző kiadásában:

„EBET 
és NYUGAT

1ÄS

Isiié fiatalok 
antológiái»

Zsidó fiatalok, tanuló diákok, fejlődő iró, 
verselő, zenélő, mintázó és rajzoló művé- É 

szék gyűjteményes munkája.

—I Az asszony kötelessége törődni azzal, 
hogy bélmüködése rendben legyen, amit pe­
dig úgy érhet el, ha naponta reggel éhgyo­
morra egy félpohár természetes Ferenc József 
keserüvizet iszik, amely enyhén és kelleme­
sen, pontosan és biztosan szabályozza az 
emésztés folyamatát. Az orvosok ajánlják.

— Sétateret akarnak csinálni a rodnai 
zsidó temetőből. A cluji közigazgatási bíró­
ság előtt érdekes és a mai viszonyokra jel- j 
lemzö per került ma délelőtt tárgyalásra, j 
A per tárgyát a rodna vecheí zsidó hitköz- j 
aég uj temetője képezte, amelyet a község- \

tanács egyszerű határozattal kisajátított, 
hogy a helyi turisztikai társaság dr Turcu 
nevű túlbuzgó elnökének kérésére parkot és 
sétányt létesítsen a temető helyén. A hit­
község több mint száz esztendős temetője 
1925-ben megtelt. Az akkori községtanács í 
a hitközség kérésére hozzájárult a temető ;
területének mintegy húsz méterrel való !
meghosszabbításához, ezzel szemben a hit- \ 
községet kötelezték arra, hogy adományoz- j 
zon tízezer lejt a helybeli görögkatolikus | 
parochiának. Ez meg is történt. A hitköz- !
ség birtokba vette az uj temetőrészt és ha- !
lottait azóta oda temeti, a tulajdonjog be- 
táblázása azonban az akkori községi jegyző 
hanyagsága folytán nem történt meg. Most 
azután a turisztika helyi potentátjai léptek 
közbe, részint a betábl ázás hiányára, részint 
pedig közegészségügyi meggondolásokra 
való hivatkozással rávették a községtaná­
csot, hogy határozza el a zsidó temető ki­
lakoltatását. Addig is megtiltották a zsidó 
hitközségnek, hogy halottéit a vitás helyen 
temesse el, ugyanakkor pedig megállapítot­
ták, hogy a községnek másutt nincs temető 
számára alkalmas terület. A vonatkozó ha­
tározatot a hitközség perrel támadta meg 
a helyi közigazgatási bíróság előtt, ahol 
dr Turcu Simion turisztikai vezető és ügy­
véd képviselte a község szempontjait. A hit­
község képviseletében dr Kasztner Rezső 
mutatott rá a határozat önkényes és tör­
vénytelen voltára. A közigazgatási bíróság 
Petrovan tanácsa magáévá tette a hitköz­
ség keresetét, megsemmisítette a temetke­
zés betiltására vonatkozó végzést, megsem­
misítette továbbá a temető kisajátítására 
vonatkozó határozatot és Rodna községet a 
temető birtoklásával kapcsolatos igényeivel 
rendes bíróság elé utalta.

KOI AL slágermozgó. ROYAL slágermozgó.
Plolnap, csütörtöktől: GUSTAV FRÖHLICH és LIDA BÁ A RÓVA kitűnő slágere:

Egy modern házasság rendkívül érdekes és 'izgalmas regénye.

Ma, szerdán utoljára: SPORT ÉS SZERELEM. A legszebb sportfilm.

' — Megérkezett Bucurestibe az uj spanyol
követ. Bucurestiböl jelentik: A Tempo sze­
rint Don Manuel Lopez Rey, akit a nemze­
tiekhez pártolt Prat y Soutzo helyébe ne­
veztek ki, nem fogja igénybe venni a spa­
nyol követség épületét, hanem külön helyi- 

; séget bérel.
I — A szovjet cséplő és vetőgépeket akar 
. szállítani Romániának. Bucurestiböl jelentik: 

A Capitala jelenti, hogy Algiu szövetkezeti 
államtitkár ma fogadta a szovjetek kereske­
delmi attaséját, aki igen előnyös ajánlatot 
tett különböző cséplő és vetögépek szállítá­
sára. Az ajánlatot rövidesen megvitatják.

— Elfogták az amerikai fegyencllázadás 
szökött rabjainak nagyrészét. Newyorkbóll 
jelentik: A guelphi (Ontario állam) börtön 
igazgatósága jelenti, hogy a 150 megszökött 
rab közül eddig 145-öt elfogtak.

! — Számos zugkártyaklubbot lepleztek le 
Bacurestiben. Bucurestiböl jelentik: Az éj­
szaka folyamán Stanescu vizsgálóbíró veze- 

i tésével a rendőrség több mint 50 helyen tar- 
: tott házkutatást. Számos zugkártyaklubbot 
■ lepleztek la és igen sok letartóztatást esz- 

Jjközöltek.

I — Eljegyzés. Feiger Fanny Simleul Silva- 
I niei és Einstein Andor Senta (Jugoszlávia)
I jegyesek. (Minden külön értesítés helyett).
i — Súlyosan elítélték a tavalyi februári 

japán katonai lázadás hét tisztjét és nyolc 
polgári résztvevőjét. Tokióból jelentik: A 
katonai törvényszék hét tisztet és 8 polgári 

I személyt 18 hónaptól 5 évig terjedő börtön- 
; büntetésre Ítélt a tavaly februári zendülés­

ben való közvetett részvétel miatt. Rym 
I Saito tartalékos tábornokot ötévi börtönnel 
! sújtották.

»
m

«

Keleti László 
modern

képsorozata

I — A Bisztritzki-hét eseményei Hétfőn 
\ Bisztritzki megkezdte ifjúsági szeminá- 
I riumát, amelyen a cionista ifjúság nagy 
; csoportjai vettek részt. Este a helyi csoport 
I ülésén ta: tott mályenszántó előadást a cioniz- 
1 mus jelenlegi feladatairól, különösen az ifju- 
I sági nevelőmunka és a gaíutbeli zsidóság 
\ helyzete tekintetében. A nívós előadást ter- 
t mékeny vita követte. Ma, szerdán este ki-
■ lene órakor a Zs. N. Sz. helyi csoportja a Sa- 
j lom-klubban dienstet rendez, amelyen Biszt-

ntzki tart előadást. Az előadásra a helyi cso- 
i port vezetősége szívesen lát vendégeket, 
j — Az újjáalakult médiási Nőegylet első 
í nagysikerű rendezvénye. Médiás ól jelentik • 
j Szombat este nagysikerű teaestélyt rendezett 
j a nemrég újjászervezett Zsidó Nőegylet a 
' zsidó iskola nagytermében. Az agilis házi- 
, asszonyok: Deutsch Ottóné, dr. Edenburg 

Smilné, Goldstein Mendelné, Ábrahám Jő- 
zsefné és Telsch Károlyné voltak. Az estély 
fényes erkölcsi és anyagi siker jegyében zaj­
lott le. ,A. jövedelem egy részét a szegény 
gyermekek felruházására, másik részét a 

I szegényeknek tűzifával való ellátására foi-
■ ditják.
I — Kérelem. Str. Crisana 24. szám alatt 
jj lakik Klein Jenő családja. Az apa súlyos be- 
• teg, az anya nyomorék, mindketten munka- 

képtelenek. Három gyermekük van, akik 
éheznek. A szerencsétlen anya az Uj Kelet 
szerkesztősége utján kéri a jószivü zsidókat, 
hogy adományaikkal enyhítsék gyermekei 
éhségét.

I — Breíán Miklós uj operája. A Román
■ Opera január 24-én este hozza színre gon­

dos betanulás után Bretán Miklós, az Opera 
főrendezőjének nagyszabású, egész estét be­
töltő transzilván történelmi tárgyú zene­
drámáját, a ,,Horia“-t. Librettóját a szerző 
maga irta Ghita Pop elhalt brasovi tanár-

, nak Horia cimü tragédiájából, amelyet 1891- 
ben a Petru Malőr román diákegyesület 
adott ki Budapesten. Horia a román Wil­
helm Teli. 1784-ben játszik Transzilvániában, 
az energikus magyar kormányzót Siomin 
basszista énekli. Horiát dr Max Saveanu 
személyesíti meg. Női főszereplők: Mimi 
Nestorescu, Lia Pop. Nagy szerepeket éne­
kelnek: Amau(u, Ránzescu, Juliu Andrees- 
cu, Robescu, Moarcás, durvái. A darabot 
rendezi és dirigálja a szerző. A drámai 
erejű forradalmi képben az Opera egésa 
férfikara vesz részt. A zenéje melódiadua, 
átszőve transzilvániai folklór dallamokkal. 
Városszerte óriási az érdeklődés a Magyar 
Színház volt szimpatikus baritonistájának 

reprezentatív müve iránt.
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A kermánycsapafok 
elfoglalták Cerro de lot

Angelost
(IBLsőoldali cikkünk folytatása)

Pl

m

Madrid, január 19. A Havas jelenti: A 
kormányerők, melyek ma éjjel körülzár­
ták Cerro de los Angelost, ma teljesen 
meghódították azt. A kormány ezúttal 200 
foglyot ejtett.

Spanyol repülőgép bombázott egy 
francia hajót ------------

Párizs, január 19. A haditengerészeti mi­
nisztérium közli: Január 18-án a Maille- 
Bréze torpedóromboló Barcelonából Toulon 
felé jövet a nyílt tengeren megtámadta és 
bombázta egy repülőgép. A hajó akkor 15 
méríöldnyire volt a San Sebastian foktól, 
összesen 5 bombát dobtak a hajóra, de 
egyik sem találta azt el. Vizsgálat indult 
meg a repülőgép azonosságának kiderítésére. 
A haditengerészeti minisztérium utasította 
a francia hadihajókat, amelyek a spanyol 
partvidék mentén tartózkodnak, hogy állja­
nak készenlétben és válaszoljanak minden 
világosan ellenük indított támadásra.

Kóma, január 19. A Tevere cimü lap igen 
éles hangon támnadja a valenciai spanyol 
kormány azon határozatát, hogy naturalizál- 
tatja azt a közel százezer önkéntest, akik 
területén tartózkodnak. Ez az intézkedés — 
mondja a lap — egyszersmind.enkorra lehe­
tetlenné teszi a Spanyolországba ment ösz- 
szes önkéntesek visszahívását és azt, hogy 
újabb önkéntes toborzásnak elejét vegyék. 
Egészen nyilvánvaló, hogy megtörtént az 
első lépés Spanyolországnak az iníemacio- 
nálé érdekében való feláldozására. Saját, 
sérthetetlen földközitengeri jogainak meg­
védése érdekében Olaszországnak döntőbírói 
szerepet kell vállalni.

A valenciai és burgosi kormány 
válasza a benemavatkozási jegy­
zékre

London, január 19. (Rador). Hivatalos 
közlemény szerint a külügyminisztérium 
megkapta a két spanyol kormány válaszát 
az ellenőrzési és beavatkozási tervezetekre. 
A Havas úgy értesült, hogy a valenciai kor­
mány válaszában nem utasítja el elvben az 
ellenőrzés bevezetésére vonatkozó indít­
ványt, ami hivatva lenne kizárni a beavat­
kozást.

A burgosi kormány jegyzéke viszont kije­
lenti hogy a javaslat elfogadhatatlan jelen­
legi formájában. A Reuter rámutat arra, 
hogy a burgosi kormány felhívta a figyelmet 
ara a tényre, hogy több ezer francia önkén­
tes lépi át a határt, hogy a kormányerők ol­
dalán hacoljon. A Reuter hangsúlyozza, hogy 
a két spanyol kormány elé terjesztett javas­
latot átdolgozzák és olyan formát adnak an­
nak, hogy az nem fog függeni egyik vagy 
másik hozzáj árulásától.

Ma veszi ál másodízben hivatalosan 
ellöki tisztét Roosewelt

öimepi díszbe öltőiéit Washington
WASHINGTON, január 19. (Rador). Az Egyesült Államok fővárosa ünnepi díszbe 

öltözött abból az alkalomból, hogy Roosevelt ma veszi át másodízben az Egyesült Álla­
mok elnöki tisztét. Roosevelt ez alkalommal beszélni is fog és Ismertetni fogja prog­
ramját a következő négy évre.

Csodával határos módon 
menekült meg Vilma holland 

királyné a biztos haláltól 
Innsbruck közelében

Eg# kerékpáros rendőr mentette meg s királyné életét
Innsbruck, január 19. (Rador). Vilma hol­

land királynő ma csodával határos módon 
menekült meg a biztos haláltól. A királynő

lógott, amikor az egyik motorkerékpáros 
kísérő rendőr odaugrott és teljes súlyával 
ránehezedve az autó hátsó részére, lehetővé

Február elsejéig még óváital
élhetnek azok, akik ki­

maradtak a választók 
névjegyzékéből

Bucuresti, január 19. (Az Uj Kelet tud.) 
Az elmúlt év decemberében a választók név­
jegyzékét az egész ország területén kiegé­
szítették. Január 31-ig a választók névjegy­
zéke kifüggesztve látható a községházán ée 
a bíróságokon. Ezen időpontig mindazok, 
akik indokolatlanul kimaradtak volna a vá­
lasztók névjegyzékéből, óvással élhetnek ez 
ellen. Erre a terminusra különösen felhívjuk 
a transzilvániai zsidóság figyelmét, miután, 
ebben az évben minden valószínűség szerint 
sor kerül úgy a községi, mint a parlamenti 
választásokra. A fenyegetett zsidó jogol^ 
védelmében minden zsidónak elemi létérdeke 
és kötelessége gondoskodni arról, hogy sza­
vazati jogát biztosítsa.

luca belügyminiszter egyébként ma ki­
jelentette az újságírók előtt, hogy a törv- 
nyéknek megfelelően csak azok fognak sz.^ 
vazhatni, akik február elsejéig felvétették 
magukat a választók lajstromába. A válasz­
tások kiírása után, tehát a választási kam 
pány alatt senkit a választók lajstromát», 
nem vesznek fel.

autója egy 200 méteres szakadék szélén tette az abban ülőknek, igy a királynőnek
megcsúszott és egyik kereke már az űrben l is, hogy kiszálljanak.

Madgearu a kamarában 
a légügyi minisztériumnál 
történt változásról kért

m

3£hfár«yt kainak a tartalékos 
és nyugdíjas tisztet*

Bucuresti, január 19. Az uralkodó hozzá­
járult ahhoz, hogy a tartalékos és nyugdí­
jas tisztek jelvényt viselhessenek. „A jelvény 
az ország címerét és sast fog ábrázolni.“

Nemzeti parasztpárti támadások a dekrétum-
törvények ellen

! Ä pamsztgáfdák 
j parancinokalnak Értekezlete
i
; Bucuresti, január 19. Ma délelőtt a nem- 
I zeti pai asztpárt klubhelyiségében összeültek 
i a parasztgárdák parancsnokai, Mihalache 
I elnökletével, hogy a közigazgatási választá- 
í sok érdekében teendő intézkedéseket meg- 
I beszéljék. ! ;

Áprilisban ujj angol Febérlíonyv 
jelenik meg Palesztináról

Jeruzsálem, január 19. Az angol királyi 
vizsgálóbizottság tagjai, akik kedden befe­
jezték munkáltaikat, szerdán elhagyták az 
országot és Kairóba utaztak. Január 24-ig 
szállnak hajóra és térnek vissza Angliába.

London, január 19. A Daily Telegraph ér­
tesülése szerint az angol királyi vizsgáló- 
bizottság áprilisban fogja átnyújtani jelen­
tését a londoni kormánynak. Ugyanekkor az 
angol kormány úgynevezett ,'Salamont of 
Poliey“-t fog kiadni a Palesztina-mandá- 
tumról. Ez az uj angol Fehér könyv fogja 
leszögezni a kormány álláspontját a kirá­
lyi bizottság jelentésével szemben és mind­
azokban a kérdésekben, amelyek Palesztina 
politikai sorsát érintik. Júniusban ül össze 
a Népszövetség állandó mandátumbizottsága, 
melynek ülésszakán az angol mandatárius 
hatalom képviselője elő fogja terjeszteni a 
kormány hivatalos jelentését a legutóbbi 
Palesztinái zavargásokról. Ezt megelőzőleg 
nyomtatásban adja ki a gyarmatügyi hivatal 
azoknak a vallomásoknak a jegyzőkönyvét, 
amelyek a királyi bizottság előtt hangzottak 
el Jeruzsálemben.

Jeruzsálem, január 19. Tegnap éjszaka 
rendkívül erős vihar tombolt Jeruzsálemben, 
Állítólag több házat döntött le és 11 ember- 
áldozatot is követelt a vihar ereje.

Bucuresti, január 19. A képviselöház So­
lomon kifogásolja, hogy két éve kért bizo­
nyos aktákat és tett fel kérdéseket, de sem 
az aktákra, sem pedig a kérdésekre választ 
nem kapott. Madgearu a miniszterelnökhöz 
intéz kérdést, Caranfil volt légügyi és ten- 
gerészetügyi miniszter lemondása miatt, 
mellyel kapcsolatban különböző verziók ke­
ringenek. Ha a belföldi sajtóban meg is 
akadályozhatták a lemondás okainak közlé­
sét, annál inkább kihasználta a külföldi 
sajtó, mely olyan kommentárokat fűzött az 
esethez, hogy az csorbíthatja az ország te­
kintélyét, másfelől pedig megzavarja a szö­
vetségeseinkkel való barátságot. Miután a 
sajtónak felvilágosítást nem adtak, szabad 
teret engedtek különböző híreszteléseknek 
a közvéleményben. A mai nyugtalan nemzet­
közi körülmények között, amikor általános 
a fegyverkezési készülődés, egy olyan mi­
niszternek a lemondását, akinek munka­
köre a nemzetvédelem egyik fontos ágát 
öleli fel, nem lehet jelentéktelen eseménynek 
felfogni. Miután Caranfil a. kormány meg­
becsülését élvezte, mindenki felteheti a kér­
dést, mi jöhetett közbe ilyen rövid idő alatt, 
ami a kormány egy tagjának lemondását 
eredményezte, holott éppen a kormány e 
tagja számára röviddel azelőtt külön minisz­
tériumot szerveztek meg. Ha az országban 
logika határozza meg az eseményeket, fel­
tételezhető, hogy rendkívül súlyos körülmé­
nyek jöttek közbe, amelyek arra késztették 
a miniszterelnököt, hogy követelje és végre­
hajtsa éppen az ünnepek alatt Caranfil le­
mondását.

Lapunk zártakor a képviselöház ülése még 
folyik.

A rendelettörvények vitája
A szenátusban Zlotta a belügyminiszter 

tudomására hozza, hogy a főváros vámhi­
vatalainál törvénytelen illetékeket szednek a

parasztoktól. Comsa a repülőbélyeg-kihágá- 
sokra általános amnesztiát kér. Manoilescu 
inetrpellációt jegyez be, a technikai iskolák 
nevelési módszerének egységesítésére. Vai- 
toianu tábornok a hadirokkantak és család­
jaik problémáival foglalkozott, majd a dek­
rétum-törvények ratifikálásáról szóló tör­
vényjavaslat vitáját kezdték meg. Radulescu- 
Mehedinti nemzeti parasztpárti élesen tá­
madja a javaslatot, mely tulhágja a kamara 
és szenátus jogait. Rámutat arra, hogy a 
negyvenhat megjelent rendelettörvény jóré­
szének semmi köze nincs sem a költségve­
tési helyzethez, sem pedig az ország fontos 
szükségleteihez. Az egyik rendelettörvény 
egy hajó vásárlásával kapcsolatban jelent 
meg, egy másik pedig a Banloc erdőben a 
rizstermelők kérdésével foglalkozik. Ugyan­
csak tiltakozik a törvény ellen Manoilescu is, 
majd Djuvara emelkedett szólásra, aki kü­
lönböző felvilágosításokat adott.

Damiár 21-én kenuinak be 
falusi szolgálatra a katona­

orvosok
Bucuresti, január 19. A nyolchónapos fa­

lusi szolgálatra kirendelt orvosok beosztá­
sát bevégezték. Az egészségügyi miniszté­
rium közölte az egészségügyi felügyelőkkel 
a beosztásokat azzal, hogy az orvosoknak 
január 21-én át kell venniök helyüket. El­
utazásuk előtt az orvosokat ellátják orvos­
sággal és gondoskodnak arról, hogy állomás­
helyükön is megfelelő mennyiségű orvos­
ság álljon rendelkezésükre. Főleg Basarabia- 
ba és Moldovaba osztották be az orvosokat, 
mert ott nagyobb szükség van rájuk. Tekin­
tettel arra, hogy e tartományokban kiütéses 
tífuszjárvány dühöng, elutazásuk előtt az 
orvosokat beoltják tifuszellenes szérummal.

Bsnlce Dobra is meg­
sebesült Spanyolországban-

Bucuresti, január 19. Spanyolországi je­
lentés szerint a felkelők hadseregében har- 

j coló romániai légionáriusok közül mégse- 
I besült még Banica Bobre, a Clujon is jól- 
j ismert jobboldali diákvezér, akit a zamn- 

1 raí kórházban ápolnak. Dumitrescu és 
I Cantacuzino sorsáról nem érkezett semmi 
! hir.

León Blym átvette román 
kitüntetését

Párizs, január 19. Cezianu, Románia pá­
rizsi követe, ma átadta Leon Blumnak a 
Serviciul Crendintios rend nagykeresztjét, 
amelyet őfelsége adományozott a francia 
miniszterelnöknek. Ugyancsak ma nyújtot­
ták át Delbos külügyminiszternek a Steau 
Romaniei nagykeresztjének jelvényeit.

Ha Bucurestibe jön, ne mulassza el
felkeresni a

Klein-Csárdát
BUCURESTI, Sír. Popa Tata 28.
Kitűnő házikoszt. — Ardeali borok. 
Elsőrangú cigányzene. Olcsó árak. 

Reggelig nyitva.

FRATKRNTTAS Könyv- és Lapkiadó R. T-, 
nycacá&a Cluj, Strada B&ron L, Pop 18, 
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Tárgu-Muresen január 22-én. 
Jegyek Révész Ernőnél.
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